

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA MAÑANA

Accedido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica "Diario Habana" Teléfono 57

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

### ADMINISTRACION DEL

#### "Diario de la Marina"

Por renuncia del señor J. Martínez Robés, ha sido nombrado Agente en San Antonio de los Baños el señor Alfredo M. Lago, Máximo Gómez 118, con quien se entenderán en lo sucesivo nuestros suscriptores de aquella villa.

Habana, 17 de Agosto de 1910.

El Administrador.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

#### SERVICIO PARTICULAR DEL

#### Diario de la Marina ESPAÑA DE ANOCHE

Madrid, Agosto 25.

**NOMBRAMIENTOS MILITARES**  
S. M. el Rey firmó hoy los nombramientos militares que anuncié en telegrama anterior.

**EL SEÑOR PEREZ CABALLERO**  
Ha llegado a San Sebastián, el embajador de España en París don José Pérez Caballero.

**EL IMPUESTO DE CONSUMOS**  
El Ayuntamiento de Madrid ha acordado en principio la supresión total del impuesto de consumos.

**LOS CAMBIOS**  
Las libras esterlinas se cotizaron a 27.22.

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

#### LOS ESPÍAS INGLESES

Emden, Prusia, Agosto 25.

Los dos ingleses que fueron sorprendidos en la fortaleza de Borkum y que se sospecha sean espías, han sido conducidos a Leipsic para ser juzgados militarmente. A ambos individuos se les ha encontrado una porción de diseños, planos y fotografías de las fortificaciones.

#### PASO LA CRISIS

Washington, Agosto 25.

Basando su juicio sobre los telegramas recibidos del Oeste, Mr. Potter, Jefe del Negociado de Montes, ha declarado que ya pasó la crisis del incendio de los bosques.

#### CAMPEON DE LAWN TENNIS

Newport, R. I., Agosto 25.

Larned, el famoso jugador, sostiene el campeonato nacional de lawn tennis, pues hoy derrotó a Thomas Burdy, que quiso disputárselo.

#### SALIDA DEL

MINISTRO MEXICANO

Managua, Agosto 25.

El señor Rosas, Ministro de Méjico en Nicaragua ha recibido orden de su Gobierno trasladándolo a Costa Rica.

Supónese aquí que la retirada del señor Rosas se debe a las simpatías que tiene por Zelaya y Madrid.

#### ACCIDENTE FERROVIARIO

Durand, Michigan, Agosto 25.

En las cercanías de esta ciudad ha ocurrido un accidente ferroviario en extremo lamentable. A un tren de pasajeros del "Grand Trunk" que corría a una velocidad de treinta millas por hora, se le descarriló a media noche el último coche dormitorio que

llevaba, resultando diez y ocho muertos y varios heridos graves. El Pullman se abrió en dos y luego fué destruido por un incendio que se produjo con el choque.

#### FALLECIMIENTO

Buenos Aires, Agosto 25.

Ha fallecido el general José M. Gálvez, Ministro de Gobernación de la República Argentina.

#### BUSCANDO INDEMNIZACIONES

Kingston, Jamaica, Agosto 25

El gobierno inglés ha dispuesto que el crucero británico "Soylla" salga esta noche para Honduras con objeto de que sigan las negociaciones que está llevando a cabo con objeto de conseguir evitar indemnizaciones por el maltrato dado a unos cuantos súbditos ingleses en aquella república.

#### CUARENTA Y OCHO MUERTOS

Spokane, Washington, Agosto 25

Procedente del Condado de St. Joe han llegado a esta sesenta y cinco labradores americanos quienes manifiestan que cuarenta y ocho de sus compañeros murieron achicharrados el sábado en una ensenada.

#### CONCURSO DE AVIACION

Havre, Agosto 25.

Con toda felicidad ha sido inaugurado hoy el concurso de aviación que se efectuará en esta ciudad. En dicha contienda toman parte cuarenta y un competidores, incluyendo a los famosos aviadores Lathan, Delesseps, Co-dy, Leblanc, Aubrun y Legagneux. Hay varios premios para distintos vuelos y en conjunto suman cuarenta y tres mil pesos.

#### MADRID ENFERMO

Washington, Agosto 25

El doctor Madrid se encuentra enfermo y con dicho motivo ha desistido de ir a Costa Rica, según pensaba. Según informes suministrados al Departamento de Estado por el Ministro americano en Honduras, el doctor Madrid pensaba haber salido ayer de Amapala para Costa Rica, pero ahora según parece, se dirige a Méjico.

#### CENSURAS A TAFT Y KNOX

Río Janeiro, Agosto 25

El "Journal de Comercio," órgano oficial de la oficina de asuntos Extranjeros, ha publicado un inspirado editorial censurando la actitud pa-americanista del Presidente Taft y su Secretario de Estado Mr. Knox, a quienes acusa de ignorancia en cuanto se refiere a la situación y condición de las repúblicas latino-americanas.

#### PLAN DESCABELLADO

Caracas, Agosto 25

El gobierno ha dado hoy a la publicidad la siguiente historia sobre una reciente conspiración contra el Presidente Gómez y en la cual aparece como instigador Cipriano Castro.

El día 26 de Julio el general Uribe informó al Gobierno de Caracas que Carlos Gafaro le había propuesto que se uniera a un complot preparado para apoderarse del Presidente Gómez. El plan consistía en esconderse en una finca que posee Gómez en un suburbio de la capital; inventar un ardid para que Gómez fuese a la finca y una vez allí los conspiradores armados de puñales, le obligarían ir al teléfono y ordenar al Gobernador de la ciudad y al Inspector General del Ejército que entregara la guarnición de Caracas a la hermana del general Cipriano Castro. A los conspiradores se le aseguraba la cantidad de treinta mil pesos.

#### DECLARACION DEL VATICANO

Roma, Agosto 25.

El Vaticano ha autorizado para que se desmienta la noticia circulada de

que la Santa Sede estaba a punto de romper sus relaciones con Portugal a causa de las recientes censuras que el Gobierno portugués dirigió al Obispo Braga por haber suprimido la publicación de un periódico franciscano sin haber contado primero con la aprobación del Gobierno. También se asegura que los católicos no tienen formada ninguna conspiración para derrocar a la monarquía portuguesa.

#### LAS VICTIMAS DEL

DESCARRILAMIENTO

Durand, Michigan, Agosto 25.

El Superintendente Ehrke, del ferrocarril "Grand Trunk" ha manifestado que en el accidente ferroviario de que damos cuenta anteriormente, resultaron cinco muertos y otras tantas heridas.

#### BASE BALL

Nueva York, Agosto 25

El resultado de los juegos celebrados hoy ha sido el siguiente:

Liga Americana

New York 8, Chicago 4.
Boston 7, Cleveland 4.
Filadelfia 6, San Louis 9.
Washington 2, Detroit 3.

Liga Nacional

Cincinnati 2, Filadelfia 7.
Pittsburg 4, Brooklyn 3.
Chicago 6, New York 1.
San Luis 1, Boston 2.

#### NOTICIAS COMERCIALES

Nueva York, Agosto 25

Bonos de Cuba, 5 por ciento (ex-interés,) 100.  
Bonos de los Estados Unidos a 101 por ciento.  
Descuento papel comercial, 5.12 a 6 por ciento anual.

Cambios sobre Londres, 60 d/v. banqueros, \$48.85.  
Cambios sobre Londres a la vista, banqueros, \$48.67.

Cambios sobre París, banqueros, 60 d/v., 5 francos, 18.34 céntimos.  
Cambios sobre Hamburgo, 60 d/v. banqueros, a 95.118.  
Centrifugas, polarización 96, en plaza, 4.45, cts.

Centrifugas número 10, pol. 96, inmediata entrega 3.32 cts. c. y f.  
Id. id. segunda quinceena Agosto, y primera de Septiembre, 3.116 cts. c. y f.  
Mascabado, polarización 89, en plaza, 3.95 cts.

Azúcar de miel, pol. 89, en plaza, 2.70 cts.  
Harina patente Minnesota, \$5.75.  
Manteca del Oeste, en terceroetas, \$12.30.

Londres, Agosto 25

Azúcares centrifugas pol. 96. a 14s. 3d.  
Azúcar mascabado, pol. 89. a 12s 1.1/2d.

Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 11.1/4d.  
Consolidados, ex-interés, 80.15/16.  
Descuento, Banco de Inglaterra, 3 por ciento.

Renta 4 por 100 español, ex-cupón, 95.  
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana cerraron hoy a \$82.12.

Paris, Agosto 25

Renta francesa, ex-interés, 97 francos, 30 céntimos.

#### OBSERVACIONES

Correspondientes al día 25 de Agosto de 1910, hechas al aire libre en "El Almen-dares," Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA

Temperatura	Centigrado	Fahrenheit
Máxima. . . . .	31.5	88.7
Mínima. . . . .	26	78.8

Barómetro: A las 4 p. m. 762.

## Sección Mercantil

### ASPECTO DE LA PLAZA

Agosto 25.

**Azúcares.**—En Londres la cotización de la remolacha no acusa variación; en los Estados Unidos el mercado rige firme y con precios sostenidos. En esta plaza dícese haberse vendido la existencia que había de 30,000 sacos en primeras manos, a precios reservados.

**Cambios.**—Rige el mercado con demanda moderada y sin variación en los precios.

Cotizamos:

	Comercio	Banqueros
Londres 3 d/v.....	20%	21. P.
" 86 d/v.....	20.	20. P.
Paris, 3 d/v.....	6. 1/2	6. 1/2 P.
Hamburgo, 3 d/v.....	4. 1/2	5. P.
Estados Unidos 3 d/v	10. 1/2	10. 1/2 P.
España, a plaza y		
cantidad, 8 d/v.....	1. 1/2	1. 1/2 D.
Dto. papel comercial 8 a 10 p. 3/4 anual.		
MONEDAS EXTRANJERAS.—Se cotizan hoy, como sigue:		
Greenbacks.....	10. 1/2	10. 1/2 P.
Plata española.....	97. 1/2	98. V

**Acciones y Valores.**—Según nota que se nos ha facilitado en la Bolsa Privada, ayer no se efectuó operación alguna.

Temporalmente ha sido suspendido el Boletín, que dicha Bolsa venía publicando.

### Mercado monetario

#### CASAS DE CAMBIO

Habana, 25 Agosto de 1910.

A las 5 de la tarde.

Plata española.....	97 1/2 a 98	V.
Galderilla (ex oro).....	97 a 98	V.
Oro americano contra oro español.....	110 a 110 1/2	P.
Oro americano contra plata española.....	11 1/2	P.
Centenes.....	a 5.38 en plata	
Id. en cantidades.....	a 5.39 en plata	
Luises.....	a 4.30 en plata	
Id. en cantidades.....	a 4.32 en plata	
El peso americano		
en plata española	1.11 1/2	V.

### Aduana de la Habana

Recandación de hoy: \$80,105-34

Habana 25 de Agosto de 1910.

### Mercado Pecuario

Agosto 25.

Entradas del día 24:  
Al Banco Nacional, de Camagüey, 180 machos vacunos.

A Ramón Paz, de idem, 32 machos vacunos.  
A Belarmino Alvarez, de Sancti Spiritus, 210 machos y 40 hembras vacunas.

A Salvador Camposmor, de Consolación del Sur, 75 machos vacunos.  
A Marcelino Bravo, de idem, 3 machos vacunos.

A Isidoro Ruiz, de San Cristóbal, 42 machos y 1 hembra vacuna.  
Al mismo, de la Primera Sucursal, 32 machos vacunos.

Al mismo, de Cojimar, 3 machos vacunos.  
A Juan Hernández, de la Primera Sucursal, 14 machos y 2 hembras vacunas.

A Generoso Domínguez, de Cojimar, 2 machos vacunos.  
A José Guerrero, de Guanabacoa, un buey.

A Juan Guillén, de San José de las Lajas, 2 hembras vacunas.  
A Adán Betancourt, de Marianao, 15 machos y 29 hembras vacunas.

A Manuel Llanes, de Cojimar, 3 machos vacunos.

A Felix Orta, de Bacuranao, 2 machos vacunos.  
Salidas del día 24:  
Para el consumo de los Rastro de esta capital salió el siguiente ganado:

Matadero de Luyanó, 54 machos y 10 hembras vacunas.  
Matadero Industrial, 80 machos y 30 hembras vacunas.

Matadero Municipal, 152 machos y 47 hembras vacunas.  
Para varios términos:  
Para San Nicolás, a Jacinto Toledo, 3 machos vacunos.

Para Matanzas, a Marcelo Mena, 30 hembras vacunas.  
Para Rio Seco, a Pedro Rabí, 20 machos vacunos.  
Para Catalina de Güines, a Isidoro Ruiz, 34 machos vacunos.

Vacuno, de 4.3/4 a 5 centavos.  
Cerdea, a 8 y 9 centavos.  
Lanar, a 6 y 7 centavos.  
El arribo de ganado es sumamente escaso y esto motiva el alza de precios.

#### Matadero Industrial,

Reses beneficiadas hoy:

Ganado vacuno.....	77
Idem de cerda.....	57
Idem lanar.....	11

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, a 17, 18, 19 y 20 cts. el kilo.  
Terñera, a 21 cts. el kilo.  
La de cerda, a 36, 38 y 40 cts. el kilo.  
Lanar a 30 cts. el kilo.

#### Matadero de Luyanó

Reses beneficiadas hoy:

Ganado vacuno.....	70
Idem de cerda.....	26

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata:

La de toros, toretes, novillos y vacas, a 17, 18 y 19 cts. el kilo.  
La de cerda, a 36, 38 y 40 centavos el kilo.

#### Matadero Municipal

Reses beneficiadas hoy:

Ganado vacuno.....	199
Idem de cerda.....	47
Idem lanar.....	32

Se detalló la carne a los siguientes precios en plata.

La de toros, toretes y vacas a 16-17 y 18 centavos el kilo.  
Terñera, a 20 centavos el kilo.  
La de cerda, a 34, 36, 38 y 40 centavos el kilo.  
La de carnero, a 30 cts. el kilo.

#### De Regla

El Mercado de "Creel" vendió sus carnes beneficiadas a los siguientes precios:  
Toros, toretes y vacas, a 17, 18, 19 y 20 centavos el kilo.  
Terneros, a 21 cts. el kilo.  
Cerdea, a 38 y 40 cts. el kilo.

#### Movimiento marítimo

EL PRINZ SIGISMUND

Según cablegrama recibido por sus consignatarios Sres. Heilbut & Rasch, dicho vapor salió de New York el 24 del actual y se espera en este puerto el día 29 del corriente.

#### Vapores de travesía

SE ESPERAN

Agosto  
.. 25—B. el Grande, Barcelona y escalas.  
.. 26—Framenwald, Hamburgo.  
.. 27—T. de Larrinaga, Liverpool.  
.. 28—Montevideo, Veracruz y escalas.  
.. 29—México, New York.  
.. 29—Mérida, Veracruz y Progreso.  
.. 29—Excelcior, New Orleans.  
.. 29—Eva, New York.  
.. 30—F. Bismarck, Hamburgo y escalas.  
.. 31—Sarotoga, New York.  
.. 31—Buenos Aires, Cádiz y escalas.

Septiembre.

.. 1—Alfonso XIII, Bilbao y escalas.  
.. 2—La Champagne, Saint Nazaire.  
.. 2—Scotia, Hamburgo y escalas.  
.. 2—E. O. Saltmarsh, Liverpool.  
.. 2—Cayo Largo, Amberes y escalas.  
.. 3—Spreewald, Veracruz y escalas.  
.. 5—Montrey, New York.  
.. 5—Esperanza, Veracruz y Progreso.  
.. 7—Havana, New York.  
.. 8—Conway, Amberes y escalas.  
.. 12—Miguel M. Pinillos, Barcelona.  
.. 14—La Champagne, Veracruz.  
.. 15—Rheingraf, Boston.  
.. 15—Louisiane, Havre y escalas.  
.. 15—Honduras, Havre y escalas.  
.. 19—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.

SALDRAN

Agosto.  
.. 26—Framenwald, Veracruz y escalas.  
.. 27—Havana, New York.  
.. 28—Montevideo, New York y escalas.  
.. 28—México, Progreso y Veracruz.  
.. 30—Mérida, New York.  
.. 30—Excelcior, New Orleans.  
.. 30—F. Bismarck, Veracruz y escalas.  
.. 30—Hijas, Buenos Aires y escalas.  
.. 30—Hilaris, Buenos Aires y escalas.



**E. P. D.**

EL SEÑOR

## D. José María Ruiz Cobo

Fernández de la Sierra

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro de la tarde del día de hoy, su viuda, hija y demás familiares ruegan a sus amigos les acompañen en el piadoso acto de conducir el cadáver desde la Quinta de Salud "La Purísima Concepción", al Cementerio de Colón, favor que agradecerán.

Habana 26 de Agosto de 1910.

Domitila Guerra, viuda de Ruiz.—  
María Josefa Manuela Ruiz.—Cipriana Ruiz.

# Aspirina Antireumática

Conviene saber que este excelente medicamento viene también en frascos,

**EN FORMA GRANULADA**

muy cómodo para tomar. NO es efervescente: tomando la ASPIRINA con un poco de limonada ó naranjada aumenta su efecto, que es sorprendente en todos los casos de **Catarro, Dolores de Muelas, Neuralgias y Afeciones propias de la mujer.**

Para muestras y literatura de los productos BAYER, los señores médicos diríjanse a CARLOS BOHMER, HABANA.

## VENTA VERANIEGA

de piezas sueltas, en sillas, butacas, sillones, mecedores, comadritas, sofás y mesas de cenito.

Juegos enteros de sala, comedor, oficina y recibidor, de los catálogos de 1909, a precios especiales y rebajados.

Juegos de sala, de Austria, madera encorvada y juegos de sala, de Venecia, tallados a mano, de nogal, sujetos a grandes descuentos.

Necesitamos el lugar que ocupan para colocar los nuevos estilos de 1910-1911.

CHAMPION & PASCUAL,  
Obispo 99-101.

## GABINETE SEMILLAS DE HORTALIZA

de operaciones dentales

—DEL—

### DOCTOR TABOADELA

DENTISTA Y MEDICO

Practica todas las operaciones de la boca por los métodos más modernos. Extracciones sin dolor con anestésicos inofensivos.

Dientes postizos de todos los sistemas.

Sus precios limitados ponen sus trabajos al alcance de todos.

Consultas, de 8 a 4.

**NEPTUNO 134**

## ANEMIA · FIEBRE · DEBILIDAD · NEURASTENIA

Trabajo excesivo, Raquitismo, 15 días con el QUINA BLOT permitiendo resistir a la fatiga, al clima. Evita y cura: Fiebres, BLOT, TOULOUSE.

Estreñimiento mejoran al cabo de remedio milagroso que da fuerza, vigor, trabajo, crecimiento, a los placeres, al Grippe, Diabetes.

HABANA: D<sup>o</sup> Manuel JOHNSON. Droguería SARRA, 41, Teatinos Rey.

CUBA: Buenas Farmacias.

Table with shipping schedules for September, listing ship names, destinations, and dates.

VAPORES COSTEROS
SALDRAN
Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 6 de la tarde, para Sagua y Calbarián...

Puerto de la Habana
BUQUES DE TRAVESIA SALIDAS
Día 25
Para Pascagoula goleta americana Otis...

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO
Para Veracruz y escalas vapor americano Esperanza, por Zaido y Ca.

BUQUES DESPACHADOS
Día 24
Para Guantánamo vapor inglés Salverdale, por Dufau Commercial Co.

BUQUES DE CABOTAJE
ENTRADAS
Día 25
De Calbarián goleta María Vázquez, patrón Juan, con 1,000 sacos carbón.

MANIFIESTOS
Agosto 24
221
Vapor alemán Heinz, procedente de Galveston, consignado a Lykes y hermano.

MANIFIESTOS
Agosto 24
221
Vapor inglés Riplingham, procedente de Newport News (Va.) consignado a Louis V. Placé.

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
CAMBIOS
Banque. Comer.

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba...

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
VALORES
Fenómenos públicos

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
VALORES
Fenómenos públicos

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
VALORES
Fenómenos públicos

COLEGIO DE CORREDORES
COTIZACION OFICIAL
DE LA BOLSA PRIVADA
VALORES
Fenómenos públicos

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villaciudad...

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana...

Obligaciones Generales de Gas y Electricidad...

ACCIONES
Banco Español de la Isla de Cuba...

ACCIONES
Banco Agrícola de Puerto Príncipe...

ACCIONES
Banco Nacional de Cuba...

ACCIONES
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana...

ACCIONES
Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago...

ACCIONES
Compañía Cubana Central Railway's Limited...

ACCIONES
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba...

ACCIONES
Compañía Anónima de Matanzas...

ACCIONES
Compañía Alfilerera Cubana...

ACCIONES
Compañía Vidriera de Cuba...

ACCIONES
Planta Eléctrica de Sancti Spiritus...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS DE LA HABANA
SECRETARIA
En el mes de Septiembre queda abierta la matrícula...

Centro de la Propiedad Urbana DE LA HABANA
EMPEDRADO número. 34
EL MITIN DE MAÑANA
A las dos, en el Teatro Nacional, se efectuará el mitin organizado por el Centro de la Propiedad Urbana...

AVISOS
Según el contrato celebrado entre el Centro de Cafés y las fábricas "La Espuma", "La Habanera", "La Española", "El Progreso", "La Esperanza" y "La Francesa"...

BANOS
CARNEADO
¡OJO! No confundirse con otros. Si Vd. no sabe preguntar por la calle del Paseo...

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

JUDICIAL
HERMINIO DEL BARRIO Y PEREZ DELGADO, Juez de Primera Instancia del Oeste de esta capital.

JUDICIAL
PRIMERO: Que se ha dispuesto se ponga en pública subasta por término de veinte días...

JUDICIAL
SEGUNDO: Que el acto de la subasta tendrá lugar en los Estrados del Juzgado...

JUDICIAL
TERCERO: Que los citados bienes han sido tasados...

JUDICIAL
Y para publicar en el DIARIO DE LA MARINA, libro la presente. Habana, Agosto cuatro de mil novecientos diez.

Empresas Mercantiles y Sociedades
"UNION-CLUB"
JUNTA GENERAL ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA

Empresas Mercantiles y Sociedades
"UNION-CLUB"
JUNTA GENERAL ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA

Empresas Mercantiles y Sociedades
"UNION-CLUB"
JUNTA GENERAL ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA

Empresas Mercantiles y Sociedades
"UNION-CLUB"
JUNTA GENERAL ORDINARIA Y EXTRAORDINARIA

BANCO NACIONAL DE CUBA
ACTIVO EN CUBA: \$ 32.900.000-00
VIAJES DE VERANO
CARTAS DE CREDITO Y CHEQUES

LA SUCURSAL EN NUEVA YORK, CALLE DE WALL No. 1, RECIBE GUSTOSA LA VISITA DE LOS VIAJEROS DE CUBA...

HIELO Y HELADOS
Compañía Frigorífica Cubana
Infanta 44, Teléfono 5526.—PRECIOS REDUCIDOS

HIELO—Para establecimiento, 10 centavos arroba.—Para familias, 12 1/2 centavos.

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS DE SEGURIDAD
Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

CAJAS RESERVADAS
Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

Advertisement for Sidra Champagne, featuring a bottle illustration and text: 'SIDRA CHAMPAGNE MARCA Cima ES LA SOLICITADA POR TODAS LAS PERSONAS de buen gusto'.

Advertisement for Huelo y Helados, Compañía Frigorífica Cubana, listing various ice cream and frozen dessert products and prices.

Advertisement for Cajas de Seguridad and Cajas Reservadas, describing safe services and storage options.

Advertisement for Nutre y Engorda, Malta y Lupulo Sarrá, promoting a non-alcoholic beer and its health benefits.

Advertisement for Watson Laidlaw & Co. Ltd., fabricantes de centrifugas, listing contact information and services.

**CORRESPONDENCIA**

Madrid 6 de Agosto de 1910.  
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Habana.

En un reciente mitin verificado con ocasión de la huelga de Bilbao, uno de los *leaders* socialistas, hombre de mediana cultura, pero de gran influencia sobre las masas, ha dicho sin ambages que la conducta de Canalejas en este asunto le acarrearía la posibilidad de sufrir un rasguño semejante al de Maura; días después en la Rumbia de Barcelona se encontraron unos grupos de católicos con otros de republicanos; hubo palabras violentas, ultrajes mutuos, vivas y muéras, y un individuo de los reaccionarios acometió traidoramente a uno de los jefezuelos republicanos más alborotadores y le clavó un punzón por la espalda. Y adquiriendo ya más altas proporciones la odiosa idea del crimen como medio licito en la lucha política, *El Correo Español*, órgano de los carlistas, ha exhumado la teoría del Padre Mariana sobre el tiranicidio para incitar en nombre de Dios vengadores que puedan quitar el mal de medio. De manera que la idea del atentado personal desarrollada en teoría por los que se llaman pensadores entre las masas más o menos inconscientes, hace su camino, encontrando como instrumentos a gente de malos instintos ó á neuróticos extravíasos, casi irresponsables ante las nuevas doctrinas del Derecho.

En todo tiempo y bajo todos los sistemas políticos ha habido criminales de esta clase, y aun en nuestros días no están exentas de ellos así naciones donde impera la República, como aquellas otras en que está vigente la Monarquía absoluta ó el régimen constitucional. Bajo el golpe de los asesinos cayeron en los Estados Unidos Presidentes como Abraham Lincoln y Mac Kintley. El Emperador Alejandro II de Rusia, el gran libertador de los sirvios, sucumbió á manos de un criminal; un regicida dió fin á Humberto I de Italia; en Francia, Carnot fué víctima de otro atentado; en España, el asesinato político puso término á la carrera gloriosa de Prim, y hasta una señora, figura poética, ideal, como Isabel de Austria, fué sacrificada á la insana anarquista. Pero lo no visto hasta ahora y lo que produce alarma, es que eso se teorizara y que hubiese, como hoy, defenzistas que en la prensa, en los mitines y hasta en el Parlamento declaran licito ese recurso que nos llevaría á los tiempos primitivos de la sociedad salvaje.

Otro fenómeno que hace más repulsiva la defensa de semejante absurdo criminal, es el hecho de que quien lo predica y exalta no está dispuesto á realizarlo. Sería bárbaro y fiero, pero comprensible, que uno de estos tiranizados se declarara dispuesto él propio á perpetrar el crimen, exponiendo y sacrificando su vida, pero no que aconseje la idea para que otros la realicen. En otro orden de ideas, esto recuerda la exaltación patriótica de las clases acomodadas y de la prensa burguesa en los principios de las guerras civiles, cuando gritaban con acento épico: "Consumiremos hasta la última peseta y hasta la última gota de sangre, antes que ceder;" pero las pesetas no las daban sino en empréstito de interés usurario, y redimían en metálico á sus hijos para que no corriese los riesgos de la campaña; de modo que su solemne y arrogante exclamación equivalía á decir: "Consumiremos hasta la última peseta de los otros y derramaremos hasta la última gota de sangre de los hijos del pueblo." No es lo mismo lo que éstos hacen, diciendo que hay que cometer el crimen para que otros corran los peligros del hecho y caigan sobre ellos los castigos y las execraciones?

Pero no sólo van contra la moral más rudimentaria y contra la conciencia humana, sino contra el sentido común y contra su propia causa, porque una experiencia jamás rectificada, demuestra que todo atentado de esta clase favorece á la causa contra la que se perpetra y malogra para siempre por mucho tiempo el triunfo de los que pensaban vencer. El cadáver de Julio César con sus heridas sangrientas, expuesto al pueblo, hizo más por el Imperio que sus victorias y las leyes que dictó cuando estaba vivo. El asesinato de Guillermo de Orange, el Taciturno, contribuyó tanto á la independencia de los Países Bajos, como sus

jornadas reñidas contra los ejércitos de Felipe II. El puñal de Jacobo Clemente, cortando en flor la vida de Enrique III de Francia, abrió las puertas de París y aseguró el trono francés al jefe protestante enemigo de la Liga. Y así podría seguir, hasta hacer más que una carta, un libro, sobre este fenómeno constantemente repetido en la Historia.

Hoy mismo, había quedado maltrahado Maura en dos puntos de capital interés discutidos en las Cortes. No había podido justificarse ante gran parte de la opinión de la aventura de la guerra de Melilla, y quedó en desahucio por su imprevisión de sacar tropas de Barcelona, así como por la dureza de la represión. Pero viene el atentado y todos los elementos sanos y todas las conciencias honradas se ponen de su parte; quedan en lugar secundario las responsabilidades políticas, y es objeto de una especie de glorificación, de un homenaje de respeto y de simpatía, considerándole como una víctima del cumplimiento de su deber y de las feroces pasiones de sus enemigos. La indignación, tan general como intensa, se ha revuelto más que contra el criminal, contra los principales agitadores de las pasiones exaltadas, contra los agentes responsables del estado de excitación en que la política española se encuentra, y se han lanzado todo linaje de acusaciones principalmente contra dos hombres: Pablo Iglesias y Lerrooux.

El autor del atentado es un joven de unos diez y ocho años socio del Círculo radical, á quien se le conocía ya en determinados Círculos de Barcelona por su impulsividad agresiva reveladora de un notorio desequilibrio espiritual. No hacía mucho tiempo que había agredido al redactor de un periódico de la extrema derecha, también por motivos políticos. Era realmente por temperamento, por condición fisiológica, más que psicológica, un predestinado para realizar cualquiera de estas atrocidades que van menudeando en la vida moderna, aunque á decir verdad, no fueron mucho menos desconocidas en la antigua. Pero, que así se llama el autor del atentado, es uno de esos organismos cercanos á la epilepsia que circulan por el mundo con armas montadas dispuestas á dispararse el primer choque; epilepsia larvada, sobre la que frenólogos y psicólogos han hecho tantos estudios, que produce una inhibición de la voluntad bajo determinados impulsos y que ya con orientaciones radicales, ya en dirección mística, en cualquiera de las formas agudas del sentimiento humano, se encuentra como un lazo común en el fondo del carácter de todos los autores de esta clase de crímenes, lo mismo en Posá que en Artal; lo mismo en el libertario que hizo caer á Humberto bajo el puñal asesino, que en el fanático que sepultó su cuchillo en el cuerpo de Enrique IV.

Por esto la opinión concreta responsabilidades sobre los que considera inductores del hecho. Al principio se ha titubeado sobre si el crimen era fruto de un complot ó obedecía á un mero impulso personal. Aunque no faltaron partidarios de la primera creencia, las averiguaciones que la justicia viene practicando parecen conducir á la afirmación de que fué un acto personalísimo, repentinamente resuelto y puesto por obra. Así á la inducción directa que antes se buscaba, ha sustituido la hostilidad contra la inducción indirecta, estimando por tal las palabras pronunciadas por Pablo Iglesias en el Congreso, á que en otra carta dedicó el debido comentario, y los artículos y caricaturas que la prensa lerrouxista ha publicado punto menos que presentando el asesinato de Maura y de La Cierva como obra justiciera y patriótica. En Barcelona una comisión de conservadores acordó intervenir en el proceso incoado con motivo de la agresión, ejecutando la acción popular, y solicitar en primer término el procesamiento de Pablo Iglesias como responsable del delito, por inducción.

Desde otro campo se alega que las palabras no tienen nunca sobre los ánimos la suficiente eficacia para decidirlos á realizar hechos de esta naturaleza, cuando en los ánimos no existe aquel grado de exaltación necesaria proveniente de los mismos hechos. De suerte que de haber inductores responsables moralmente de otros crímenes, lo son aquellos que han realizado los actos necesarios para producir en los ánimos la exaltación, sin la cual todas las propagandas pasionadas serían voces en el

desierto. Y añaden, que así como las propagandas de Lerroux no decidieron á abandonar su convento, ni las de Pablo Iglesias lograrían un congreso de millonarios renunciar á sus rentas, tampoco alcanzarían á producir en la multitud movimientos que conducesen al patíbulo sino fueran meramente la voz y los intérpretes de sentimientos que antes que ellos y sin necesidad de ellos, ni de sus palabras, ni de sus inducciones existían ya en el corazón del pueblo.

Probablemente ambos exageran. Claro está que las palabras no producen en los ánimos ajenos efecto suficiente para lanzarlos á la violencia sino cuando en estos existe una predisposición. Entre el propagandista y su público tiene que haber una corriente de sentimiento, una solidaridad de vibraciones, un mismo diapason moral. Pero también es cierto que la influencia del prestigio, la concreción que una fórmula verbal da á sentimientos difusos y la sensación que el anónimo recibe al sentir que su interior impulso está en consonancia con las ideas ó sentimientos de personajes á quienes la aureola popular ha consagrado, aceleran y precipitan esa violencia, y sobre todo le imprimen una dirección. En este mismo hecho se ha visto esto claramente.

Posá es un impulsivo, un epiléptico larvado, predispuesto al crimen. Pero él, al declarar sobre las causas que le incitaron al hecho, ha puesto de relieve la participación que en él han tenido las otras inducciones. "Tenía yo un amigo" —ha dicho— "guapo, á quien profesaba entrañable afecto; llaméle para la guerra de Melilla, y volvió de ella lisiado; desde entonces se encuentra en el hospital. El día que llegó Maura salí yo de visitarle, con un periódico que Maura llevaba, y como responsable de aquella guerra decidí repentinamente vengar en él el infortunio de mi amigo." Se ve claramente en la trayectoria de este impulso la influencia de los periódicos radicales y de las últimas discusiones del Congreso, porque claro está que lo que determinó á Posá contra Maura fué la acusación lanzada contra éste de haber ido caprichosamente á la guerra y de ser el responsable de todas las desgracias que injustamente han provenido de ella.

Enseña esto la prudencia que hay que poner en los debates parlamentarios y en la propaganda de las ideas, porque si entre la defensa de las opiniones y la excitación al crimen no hay una barrera interpuesta por la conciencia, la sociedad, por instinto de conservación aplorará á los frenos de las leyes penales, y en definitiva favorecerá la libertad, pero habrá que culpar á quienes de ella abusaron haciéndola instrumento de sus desvaríos y pretendiendo convertirla en cómplice de crímenes y de infamias.

Á las preocupaciones que la cuestión religiosa suscita al Gobierno, ha venido á añadirse la planteada por la huelga minera de Bilbao. Las dos provincias de España donde las cuestiones obreras son más peligrosas, son Barcelona y Vizcaya, tanto porque son los dos centros, se mostraron inquebrantablemente intránsigentes; ni quisieron reconocer la personalidad colectiva de las organizaciones, á quienes los mineros habían encomendado la negociación de sus demandas, ni estimaron legítima ninguna de éstas. El Gobierno había enviado numerosas tropas y encomendó al jefe de estas, general Zappino, el estudio de la cuestión. El general Zappino adquirió el convencimiento de que asistía á los obreros la razón, y cuando los patronos reiteraron su negativa amenazó con retirar las tropas que custodiaban las minas, lo cual fué bastante para que los patronos cediesen y la huelga quedara resuelta.

Se dejó, no obstante, pendiente lo relativo á la cuestión de horas de trabajo, en lo cual sólo hubo una promesa. Han pasado cuatro años y como la promesa no se ha cumplido, los obreros se han vuelto á declarar en huelga pidiendo que las once horas de trabajo de los cuatro meses de verano se reduzcan á diez. Decidido Canalejas á garantizar inexorablemente el orden, ha acumulado considerables fuerzas en la zona minera, hoy ocupada por más de veinte mil soldados. La presencia de estas fuerzas, juntamente con los pro-

grosos de la organización socialista, ha hecho que la huelga se desenvuelva tan pacíficamente como apenas puede registrarse otra de su importancia que la igual en este punto. Pero esta seguridad ha permitido al propio tiempo á los patronos hacer gala de una intránsigencia que resiste á todas las invitaciones á la concordia y á todos los consejos de paz. El Gobernador se ha visto desairado; el Instituto de Reformas Sociales, á cuyo arbitraje querían los obreros someter el asunto, ha sido desairado también. El Gobierno ha venido manteniéndose durante muchos días en una estricta neutralidad, limitándose á garantizar el orden; pero ante la previsión de posibles conflictos, mientras el señor Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales, ha dado una solución armónica, el señor Canalejas llamó á una comisión de patronos para tratar con ellos. Vino ésta, y á las indicaciones amistosas del Gobierno ha opuesto la más definitiva repulsa.

La corrección de los obreros ha granjeado á estos las simpatías de la opinión, y la dureza de los patronos ha producido un formidable movimiento de solidaridad proletaria á favor de los huelguistas. En muchas partes se han organizado suscripciones á favor de los mineros. Los grupos de obreros de Vizcaya y Guipúzcoa han recogido los niños de los huelguistas, dándose el caso de que en Bilbao familias de la clase media han ofrecido prohibir algunos de esos niños y darles carrera. En varios mitines se ha insinuado la amenaza de declarar la huelga general en España si el señor Canalejas no interviene para que cedan los patronos. Pero la huelga sigue en pie sin que á estas fechas pueda predicirse cómo terminará, aunque ya acoosa el hambre á los huelguistas. Ha producido ya no obstante una cosa buena: y es que el señor Canalejas, no pudiendo sustraerse á la necesidad de que el Estado dé una solución definitiva á este linaje de conflictos, ha ofrecido presentar á las Cortes en su próxima reunión, un proyecto de ley fijando en nueve horas la jornada máxima para los mineros, lo cual en justicia no debe dejar de granjearle la adhesión del proletariado.

Desde que esta evolución adquirió alguna solidez, comenzaron las huelgas generales, en todas las que hubo siempre violencias y daños, como era inevitable en obreros sometidos á tan dura vida y habituados al uso de la dinamita, á pesar de los esfuerzos que para impedirlo hicieron siempre los directores de la organización socialista. El gran número, el espíritu de esta masa, la extensión de la zona que ocupa, todos son factores que dan una extrema gravedad á la actitud de protesta de los mineros. La huelga general más reciente fué en 1906; levantáronse contra las cantinas, porque los explotaban infamemente; contra el pago por quintenas, porque obligáboles á recurrir al fiado, se les hacía sucumbir á la explotación de las cantinas, y contra el pago de parte de sus salarios en géneros ó vales de subsistencia; reclamaron también contra el número de horas de trabajo. Los patronos, como siempre, se mostraron inquebrantablemente intránsigentes; ni quisieron reconocer la personalidad colectiva de las organizaciones, á quienes los mineros habían encomendado la negociación de sus demandas, ni estimaron legítima ninguna de éstas. El Gobierno había enviado numerosas tropas y encomendó al jefe de estas, general Zappino, el estudio de la cuestión. El general Zappino adquirió el convencimiento de que asistía á los obreros la razón, y cuando los patronos reiteraron su negativa amenazó con retirar las tropas que custodiaban las minas, lo cual fué bastante para que los patronos cediesen y la huelga quedara resuelta.

Se dejó, no obstante, pendiente lo relativo á la cuestión de horas de trabajo, en lo cual sólo hubo una promesa. Han pasado cuatro años y como la promesa no se ha cumplido, los obreros se han vuelto á declarar en huelga pidiendo que las once horas de trabajo de los cuatro meses de verano se reduzcan á diez. Decidido Canalejas á garantizar inexorablemente el orden, ha acumulado considerables fuerzas en la zona minera, hoy ocupada por más de veinte mil soldados. La presencia de estas fuerzas, juntamente con los pro-

grosos de la organización socialista, ha hecho que la huelga se desenvuelva tan pacíficamente como apenas puede registrarse otra de su importancia que la igual en este punto. Pero esta seguridad ha permitido al propio tiempo á los patronos hacer gala de una intránsigencia que resiste á todas las invitaciones á la concordia y á todos los consejos de paz. El Gobernador se ha visto desairado; el Instituto de Reformas Sociales, á cuyo arbitraje querían los obreros someter el asunto, ha sido desairado también. El Gobierno ha venido manteniéndose durante muchos días en una estricta neutralidad, limitándose á garantizar el orden; pero ante la previsión de posibles conflictos, mientras el señor Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales, ha dado una solución armónica, el señor Canalejas llamó á una comisión de patronos para tratar con ellos. Vino ésta, y á las indicaciones amistosas del Gobierno ha opuesto la más definitiva repulsa.

La corrección de los obreros ha granjeado á estos las simpatías de la opinión, y la dureza de los patronos ha producido un formidable movimiento de solidaridad proletaria á favor de los huelguistas. En muchas partes se han organizado suscripciones á favor de los mineros. Los grupos de obreros de Vizcaya y Guipúzcoa han recogido los niños de los huelguistas, dándose el caso de que en Bilbao familias de la clase media han ofrecido prohibir algunos de esos niños y darles carrera. En varios mitines se ha insinuado la amenaza de declarar la huelga general en España si el señor Canalejas no interviene para que cedan los patronos. Pero la huelga sigue en pie sin que á estas fechas pueda predicirse cómo terminará, aunque ya acoosa el hambre á los huelguistas. Ha producido ya no obstante una cosa buena: y es que el señor Canalejas, no pudiendo sustraerse á la necesidad de que el Estado dé una solución definitiva á este linaje de conflictos, ha ofrecido presentar á las Cortes en su próxima reunión, un proyecto de ley fijando en nueve horas la jornada máxima para los mineros, lo cual en justicia no debe dejar de granjearle la adhesión del proletariado.

La cuestión planteada entre Roma y España ha entrado en una nueva fase que estiman muchos como preliminar de la ruptura de relaciones, aunque fijando con exactitud el valor de los hechos, no nos hallamos todavía en ese punto. A consecuencia de una nota enviada por el Vaticano, el Gobierno ha dado orden de que nuestro representante cerca del Romano Pontífice, señor Ojeda, entregue los asuntos á un consejero de la Embajada, y venga á España á recibir instrucciones; esto equivale á una suspensión de negociaciones. Es de presumir, y las noticias últimamente llegadas confirman esta presunción, que el Vaticano adoptará igual medida respecto del Nuncio, haciendo que éste se retire de Madrid.

El primer efecto de este nuevo estado de cosas es que los españoles nos enteremos de cual era la cuestión planteada por el señor Canalejas, quien al reanudar las negociaciones modificó lo propuesto por el señor Moret, y de cual ha sido el proceso de este asunto. Porque ocurre una cosa curiosa, aunque nada sorprendente, y es que ambas partes repudian la responsabilidad en este comienzo de ruptura, acusándose mutuamente de incorrecciones en la negociación, y faltas de escrupulosidad que tenían que acarrear inevitablemente este corte en los tratos. Y no era posible enjuiciar con fundamento sobre estas recíprocas agitaciones, sin conocer paso á paso las etapas del asunto. Claro está que la presunción razonable estaba á favor del Gobierno de España, porque la claridad y rapidez de las negociaciones coincidía con su conveniencia. Nada mejor podía desear el señor Canalejas que llevar á feliz término y amigablemente la negociación con el Vaticano, no dando motivo legítimo para malquistarse con éste, aunque respondiendo con severa honradez á sus compromisos políticos. Y nada tampoco más usual en el Vaticano, ni más cómodo á su conveniencia, que entorpecer y embarrar las negociaciones eludiendo contestaciones concretas y apelando á los subterfugos de saber lo que ha hecho mi padre: habla, habla, habla... —¡No exijas!... —¡Raoul, quiero saberlo!... —¡Es muy terrible! —¡Qué importa! habla, habla, te escuché.

—Pues bien, oye Enriqueta. —En breves palabras Raoul puso á su hermana al corriente de todo. La joven se había levantado blanca como la nieve, los ojos secos, febriles, llenos de luz. —¡Horrible, horrible! murmuró de-jando caer la cabeza sobre su seno. —Un gemido sordo se escapó de su pecho oprímido, y como si hablase consigo misma, añadió: —¡Juan Lobo es una víctima de mi padre! Y Juan Lobo es mi primo, y Mr. Legarde es el marqués de Chamarradé, nuestro tío. ¡Qué horrible es todo eso!... —¡Pues bien, hermana mía, dijo Raoul, ¡comprendes ahora por qué de-seo morir! —La joven alzó bruscamente la cabeza. —Sí, contestó con voz ahogada. —Y un relámpago iluminó sus ojos. —¡Reino un corto silencio. —Enriqueta se apretó la frente sudorosa, y exclamó: —¡He aquí por qué está tarde, des-

pués de salir el barón de Simaise, me acosejaron que huiese, dándome los medios para ello... —¡Qué! ¡río Raoul admirado, ¡has podido huir de la prisión? —Sí, con facilidad. —¡Y por qué no lo has hecho? —Me detuvo una idea que me asaltó en el último momento. —¡Qué idea?

—Una idea inspirada por Dios, quien quiso sin duda que permaneciese aquí para oírlos. Esta tarde, á las siete, el ayuda de cámara del Barón vino á verme, y me dijo: "Señorita, si queréis, hoy seréis devuelta á vuestra madre. Las puertas de este lado, vos lo sabéis, están cerradas con llave y velan los criados del Barón detrás de ellas. Pero de este otro lado, las dos puertas que estaban cerradas acaban de ser abiertas por mí, y no encontraréis ningún criado á vuestro paso. A las diez encendé una vela y salí sin temor. Después de abrir la segunda puerta os hallaréis en un pasillo que seguiréis hasta el fin. Bajaráis acto seguido una escalera secreta, y á la conclusión veréis una puerta pesada que estará entreabierto. Esta puerta da á una callejuela estrecha y sombría, y por allí saldréis del hotel. En aquel sitio os esperará un obediente servidor de la señora Ba-

grosos de la organización socialista, ha hecho que la huelga se desenvuelva tan pacíficamente como apenas puede registrarse otra de su importancia que la igual en este punto. Pero esta seguridad ha permitido al propio tiempo á los patronos hacer gala de una intránsigencia que resiste á todas las invitaciones á la concordia y á todos los consejos de paz. El Gobernador se ha visto desairado; el Instituto de Reformas Sociales, á cuyo arbitraje querían los obreros someter el asunto, ha sido desairado también. El Gobierno ha venido manteniéndose durante muchos días en una estricta neutralidad, limitándose á garantizar el orden; pero ante la previsión de posibles conflictos, mientras el señor Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales, ha dado una solución armónica, el señor Canalejas llamó á una comisión de patronos para tratar con ellos. Vino ésta, y á las indicaciones amistosas del Gobierno ha opuesto la más definitiva repulsa.

La corrección de los obreros ha granjeado á estos las simpatías de la opinión, y la dureza de los patronos ha producido un formidable movimiento de solidaridad proletaria á favor de los huelguistas. En muchas partes se han organizado suscripciones á favor de los mineros. Los grupos de obreros de Vizcaya y Guipúzcoa han recogido los niños de los huelguistas, dándose el caso de que en Bilbao familias de la clase media han ofrecido prohibir algunos de esos niños y darles carrera. En varios mitines se ha insinuado la amenaza de declarar la huelga general en España si el señor Canalejas no interviene para que cedan los patronos. Pero la huelga sigue en pie sin que á estas fechas pueda predicirse cómo terminará, aunque ya acoosa el hambre á los huelguistas. Ha producido ya no obstante una cosa buena: y es que el señor Canalejas, no pudiendo sustraerse á la necesidad de que el Estado dé una solución definitiva á este linaje de conflictos, ha ofrecido presentar á las Cortes en su próxima reunión, un proyecto de ley fijando en nueve horas la jornada máxima para los mineros, lo cual en justicia no debe dejar de granjearle la adhesión del proletariado.

Desde que esta evolución adquirió alguna solidez, comenzaron las huelgas generales, en todas las que hubo siempre violencias y daños, como era inevitable en obreros sometidos á tan dura vida y habituados al uso de la dinamita, á pesar de los esfuerzos que para impedirlo hicieron siempre los directores de la organización socialista. El gran número, el espíritu de esta masa, la extensión de la zona que ocupa, todos son factores que dan una extrema gravedad á la actitud de protesta de los mineros. La huelga general más reciente fué en 1906; levantáronse contra las cantinas, porque los explotaban infamemente; contra el pago por quintenas, porque obligáboles á recurrir al fiado, se les hacía sucumbir á la explotación de las cantinas, y contra el pago de parte de sus salarios en géneros ó vales de subsistencia; reclamaron también contra el número de horas de trabajo. Los patronos, como siempre, se mostraron inquebrantablemente intránsigentes; ni quisieron reconocer la personalidad colectiva de las organizaciones, á quienes los mineros habían encomendado la negociación de sus demandas, ni estimaron legítima ninguna de éstas. El Gobierno había enviado numerosas tropas y encomendó al jefe de estas, general Zappino, el estudio de la cuestión. El general Zappino adquirió el convencimiento de que asistía á los obreros la razón, y cuando los patronos reiteraron su negativa amenazó con retirar las tropas que custodiaban las minas, lo cual fué bastante para que los patronos cediesen y la huelga quedara resuelta.

Se dejó, no obstante, pendiente lo relativo á la cuestión de horas de trabajo, en lo cual sólo hubo una promesa. Han pasado cuatro años y como la promesa no se ha cumplido, los obreros se han vuelto á declarar en huelga pidiendo que las once horas de trabajo de los cuatro meses de verano se reduzcan á diez. Decidido Canalejas á garantizar inexorablemente el orden, ha acumulado considerables fuerzas en la zona minera, hoy ocupada por más de veinte mil soldados. La presencia de estas fuerzas, juntamente con los pro-

**FOLLETTIN 173  
E. DE RICHEBOURG**

**Juan Lobo**

VERSION ESPAÑOLA  
DE  
E. PASTOR Y BEDOYA.

(Esta novela publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

**TOMO TERCERO**

(Continúa.)

Era Landry, que se había ya quitado su librea por no ejercer ya sus funciones de ayuda de cámara del Barón de Simaise. Debía oír por lo menos las últimas palabras cambiadas entre Raoul y su padre, pues parecía muy agitado é inquieto. El joven entró en su cuarto y cerró la puerta con llave. Landry oyó que giraba el pestillo y se detuvo con la frente inundada de sudor y el ceño fruncido ante aquella puerta que no podía abrir. Se preguntaba si llamaría, si pediría auxilio ó si forzaría la puerta, cuando la llave giró de nuevo en la cerradura. Landry apenas tuvo tiempo de ocultarse en la sombra. La puerta se abrió; Raoul salió,

atravesó el corredor y subió la escalera. Landry no intentó adivinar á dónde iba el joven; sólo notó que no llevaba en la mano la pistola. Sin pérdida de un segundo, penetró furtivamente en la habitación y cerró. Una bujía ardía sobre el mármol de la chimenea y á su luz vio la pistola sobre la mesa. Entonces lanzó una exclamación de júbilo. XXX

¡Loco!

Raoul subió al primer piso. ¿Dónde iría? ¿Tendría que decir algo á su padre antes de la hora suprema? No. Quería emplear en algo la media hora que le quedaba de vida. Iba á ver á su hermana, á abrazarla, y á pedirle una vez más, antes de morir, que le perdonara los disgustos que le había causado. Como conocía perfectamente el interior, Raoul adivinaba en qué cuarto estaba prisionera su hermana. Al llegar al principal, no dudó un momento; siguió por un pasillo y se detuvo delante de una puerta que permanecía cerrada con llave, la cual permanecía en la cerradura. Abrió, atravesó una sala grande; encontró otra

segunda puerta, cerrada también como la primera, abrióla igualmente y penetró en una habitación iluminada apenas con una lámpara que agonizaba. Un obstáculo le impidió avanzar; miró y vio que era Enriqueta, su hermana, la cual estaba tendida en el suelo sin movimiento. Se bajó, lanzó un grito de dolor y de desesperación, y tomando á su hermana inanimada en sus brazos la llevó hasta un diván. Raoul la creyó muerta; pero pronto se perció de que estaba desmayada. Afortunadamente, había agua en una jarra. Cogió algunas gotas en el hueco de la mano y las derramó sobre el rostro de Enriqueta. El efecto producido por el agua fría en la frente de la joven fué maravilloso. Enriqueta se movió y poco á poco recobró el conocimiento. Al ver á su hermano dió un grito. —¡Ah! ¡Raoul, Raoul! balbuceó con angustia. —Después le abrazó y derramó abundantes lágrimas. —Mi querida Enriqueta, mi buena hermana, dijo Raoul, ¿qué te han hecho? ¿Te he encontrado en el suelo sin dar señales de vida; qué ha ocurrido? La joven se estremeció. —Yo estaba allí, en la habitación inmediata, contestó, y he oído. Raoul miró á su hermana con terror.

—¡Has oído? interrogó el joven. —Sí, todo. —¡Oh! —Raoul, has cargado dos pistolas, hablado de muerte... Pero te veo cerca de mí, y tú no te matarás. —Mi destino debe cumplirse, replicó. Escucha; mi querida hermana, he intentado regenerarme, hacerme digno de nuestra madre y de tí; pero, inflexible en su cólera justiciera, Dios me ha condenado. —Raoul, te perdono yo. —También los demás; sí, todos me han perdonado; sólo Dios es inexorable... Enriqueta, puesto que has oído lo que el Barón y yo hablamos, sabes que es imposible la existencia para mí: el porvenir se halla cerrado á mi padre, mi vida está perdida. Debo morir. —No, exclamó Enriqueta estrechando á su hermano entre sus brazos, no quiero que mueras. —Hermana mía, contestó Raoul con firmeza, llevo un nombre deshonrado y no puedo vivir. —Dios mío, Dios mío ¿Pero es eso hecho? ¡Has llamado á nuestro padre ladrón y asesino! Raoul bajó la cabeza. —Es verdad, balbuceó. —Hermano mío, replicó Enriqueta con acento doloroso, yo llevo como tú el nombre de Simaise y tengo el dere-

yo. Y en vez de darle, la Santa Sede envía una comunicación diciendo que no puede continuar negociando con el Gobierno, si éste no retira el proyecto de ley llamado "del candidato," de que ya hablé en mi carta anterior. Y es de advertir que este proyecto antes de presentarlo al Parlamento había sido comunicado al Vaticano, quien en 26 de Mayo manifestó que no tenía objeción que hacerle. Esta conformidad fué transmitida por nuestro representante al Gobierno con las siguientes palabras: "El Cardenal está conforme con V. E. en proyecto exigiendo autorización potestad civil para establecimiento en lo futuro de nuevas casas religiosas, previsto en nota 26 Mayo, y me ha declarado no tener razón prensa católica al atacar Gobierno S. M. por este concepto." Este telegrama fué leído el 15 de Julio al Cardenal Merry, quien no discutió la exacta interpretación de sus palabras.

En el conflicto entre España y Roma los gobiernos liberales han pecado de improvisos. Ya indicaba en una de mis cartas recientes como era imposible que un embajador que había hecho cerca de la Santa Sede la política de Maura y Allende Salazar, fuera feliz en evitar conflictos con el Vaticano al interpretar la política de gabinetes radicales como los de Moret y Canalejas. Pero no es esto solo. El actual Nuncio en España, Monseñor Vico, lleva una porción de tiempo de hacer política activa en nuestro país. El partido de la Defensa Social, que ya ha hecho alarde de su fuerza, puesto que se ha presentado en elecciones municipales y generales, se debe a él: es su autor, su cabeza, su director; y cuando invoca para una porción de cosas su carácter de representante de un soberano extranjero, debiera tener en cuenta que no tiene derecho, que está vedado a los agentes diplomáticos tomar parte activa en las luchas interiores de los partidos políticos de un país. Ya hace tiempo que ha debido reclamarse sobre esto para no tolerar semejante intromisión.

No hace muchos días, por una coincidencia del caso, en un banquete de familia comí en el puesto inmediato al de uno de los prelados más insignes de España, de carácter expansivo y conciliador. Y hablando sobre estas cuestiones le indiqué que si hubiera venido al Arzobispado de Toledo, como muchos esperaríamos, tal vez se habría conseguido evitar aquel manifiesto de los obispos españoles que inició este conflicto religioso, pues obligó al Gobierno a dictar la Real Orden interpretativa del artículo 11 de la Constitución. El ilustre Príncipe de la Iglesia sonrió afectuosamente, y quiso excusar al Prímado por su iniciativa; pero más tarde y con cierta reserva no dejó de insinuar que si el Cardenal

Vanutelli hubiese estado en España era más que probable que no se hubiera llegado a la ruptura. Y la apreciación era sin duda tanto más atinada, cuanto que veo en un telegrama de Roma que un sobrino del referido purpurado Vanutelli ha dicho, entre otras cosas, que el Cardenal Merry del Val debiera haber tenido más paciencia y más moderación en sus tratos con España.

La parte más grave de la cuestión con Roma, hoy por hoy, no la veo en el rompimiento absoluto de relaciones, al cual supongo que no llegaremos nunca, sino en la agitación de nuestros partidos de la derecha, carlistas, integristas y Defensa Social, y sobre todo en la exacerbadión de los ánimos femeninos. El conflicto es aquí en la política interior; que en cuanto a Roma, más tarde o más temprano se vendrá a un acomodo. Roma siempre ha procedido así; y es natural. No pacta nada que merme las facultades omnímodas de que dispone durante muchos siglos. Se opone, resiste y, si le fuera dado, sostendría por completo la teoría de Gregorio VII y Bonifacio VIII, sobre la supeditación absoluta del poder temporal civil, al espiritual, renovando hasta la cuestión de las investiduras y aquel derecho medioeval que los reyes reinan como delegados del Papa. Ahora lo que sucede, es que cuando las naciones se emancipan de aquella antiquísima tutela, Roma acepta la teoría del mal menor, pacta, se aviene, y firma concordatos. ¿Puede nadie suponer que si Cánovas hubiese pedido permiso a Roma para establecer la tolerancia religiosa que se consigna en el artículo 11 de la Constitución, el Papa hubiera accedido? Lo hizo Cánovas y después Roma reconoció el hecho consumado como un mal menor, y ahora sucederá lo de siempre: el Gobierno proseguirá su camino, hará lo que crea su derecho, y después vendrán las avenencias de Roma, sobre todo cuando, como ahora, no se ataca ni al dogma ni a la disciplina, ni se infringe ningún mandamiento de la Ley de Dios ni de su Iglesia.

Sin embargo, todos los partidos que siguen las impresiones del Vaticano en España están poco menos que sublevados y en una fermentación de iras y protestas contra el Gobierno, como si se hubiera puesto en peligro la fe de nuestros mayores y si un nuevo Dioleciano inaugurara una nueva era de persecuciones inauditas. Los curas lo predicán desde el púlpito, las damas de la aristocracia celebran conciliábulo de continua conspiración. Los caudillos carlistas llevan y traen órdenes para organizar fuerzas de resistencia en las tres provincias Vascongadas; y en Navarra se han constituido ya dos juntas y dirigen al Presidente del Consejo telegramas conminatorios llenos de insultos. Se preparaba, no ya una manifestación, sino una imposición de fuerzas católicas en San Sebastián, y todo anuncia, no una guerra civil como las anteriores, pero sí una lucha de otro género en que se haga imposible la vida de todo gobierno liberal.

Canalejas está demostrando un vigor y una fuerza de carácter dignas de la democracia y capaz de rendir esa verdadera rebelión de las derechas en cuyo fondo se destaca sobre todo la resurrección del carlismo. Los hechos tienen en este punto una importancia tal que merecen un estudio aparte, objeto de mi próxima correspondencia.

### LA PRENSA

A los pocos días de haberse marchado Salvador Rueda, *El Comercio* habla de aquel insigne vate en estos términos:

"Del homenaje a Rueda se han escrito demasiadas pequeneces. Rueda no necesita que se le descubra. Hacerlo sería tanto como que alguno de esos escritores se empeñase en descubrirnos el Morro. Se celebró en su honor una velada con el derecho que los organizadores de ella tienen para celebrarlo en homenaje del que gusten. ¿Será acaso que habrá necesidad en lo sucesivo de pedir permiso a algunos jóvenes aprovechados de las letras para rendir tributo a este ó al otro? Esto sí que resulta tiranía y grande, tanto más grande cuanto que vivimos en una República y republicanos y demócratas debemos ser. Se ha dicho que los organizadores del homenaje a Rueda no eran literatos. ¿Y qué?"

Si no lo eran ellos, lo eran é ilustrados algunos de los cubanos que pronunciaron discursos elocuentísimos en la suntuosa fiesta. ¿O es que esos jóvenes escritores y esos poetas que protestaron del acto realizado como tributo de simpatía y admiración hacia el laureado hijo de las musas, no saben quiénes son literariamente Alfredo Zayas, Sánchez Fuentes, y otros más que no sólo se sumaron al homenaje como literatos sino también con la representación oficial que ostentan en la República? La coronación de un desgraciado, de un infeliz hijo del arroyo, además de no tener el mérito de la originalidad sirvió a algunos compañeros nuestros que asistieron, y por cierto muy distinguidos escritores, para pasar una mañana divertida. Y fueron por esto sólo, porque no hacen nunca de comparas, y porque no les molestó, ni molestarles podía dado su liberalismo que Rueda fuera objeto "de todas aquellas distinciones que la mediocridad de nuestro ambiente literario nos ha permitido tributarle."

Ya se fué Rueda... Respire en su patria de los aires nativos y acuérdese de Cuba que tan bien lo trató. Los versos que aquí escribió no lo olvidaremos. No los olvidará la mujer cubana y no los olvidarán los que amen lo bello y sean devotos de puro arte. Pero impidamos las "cargas literarias." Los países jóvenes volvemos a decir con *Parmeno*, estiman más que el cerebro de un poeta el brazo de un trabajador."

Nos ha dolido y nos duele que algunos literatos hayan pretendido ridiculizar al poeta español de una manera grotesca, que resultó incivil por tratarse de un huésped de Cuba.

Ciertas burlas y parodias tienen gracia cuando se refieren a personas y costumbres locales; mas no cuando implican una falta de cortesía contra un personaje acogido a nuestra hospitalidad generosa. En Madrid, hace tiempo, algunos humoristas dieron un banquete a un mendigo popular llamado Garibaldi, y después a una infeliz del mismo género conocida por Mme. Pimentón; y aquellas bromas sociales tenían por objeto hacer burla de esa costumbre que ya es un delirio, de dar banquetes a toda clase de personajes. Pero no se trataba de ninguno en particular, sino de muchos, y todos eran

de casa. El objeto, pues, de los jóvenes literatos mal avenidos con la coronación de Rueda, sería tan chusco y gracioso como se quiera, pero resultó una falta de urbanidad social, y por otro lado permite suponer que había un algo de despecho sobre afinidades de procedencias.

El elemento español no ha hecho desaire alguno a los poetas ilustres de procedencia hispano-americana. Aquí nos han visitado Julio Flórez, Santos Chocano, y otros poetas más ó menos notables que fueron ensalzados y festejados sin que hubiera por ello la nota mezquina de desafección ó de menosprecio, nunca justificada para el que nos visita amablemente.

Si algún escritor opina que Rueda por ejemplo no es tan gran poeta como dicen, puede manifestarlo en forma decorosa haciendo una crítica razonada de sus obras; y si se considerase abusivo lo de que viniesen con demasiada frecuencia los poetas del otro lado del mar con fines marcados de explotación, se remediaba el daño fácilmente haciéndoles un recibimiento cortés, pero sin que la cosa pase de ahí.

Y si de Salvador Rueda se trata, creemos que haya salido de apuros en su viaje, con coronación y todo; y en los días que estuvo acá, su bondadoso carácter le hizo objeto de mil molestias por la infinidad de personas que solicitaban un rasgo de su talento y de su inspiración poética.

El desinterés del gran poeta quedó plenamente demostrado con su conducta ejemplar, merced a la cual ha regresado a España tan pobre como vino, aunque llevándose lo que no a todos los mortales les es fácil conseguir: el cariño y la admiración de los elementos sociales que dan la norma de la vida intelectual a todo un pueblo.

*Yucayo* cuenta lo siguiente, que parece relacionarse también con los incidentes de la gloria:

"No hace mucho tiempo que, en cierta provincia de esta amadísima y desventuradísima República, hubo de serle erigida una estatua á determinado prócer de la patria, muerto, para desventura nuestra y dicha suya."

El escultor que dirigía la erección de la estatua, decidió colocarla de modo que pareciera mirando hacia el Sur en vez de hacerlo hacia el Este, en cuya dirección hallábase la casa del Gobierno de aquella incógnita provincia, fundándose para ello en apreciables y justificadas razones de estética y de óptica.

Pues bien: una mañana, cierto grupo de notables del pueblo, reunidos en la plaza donde se había levantado la consabida estatua, y allí demostraron su sabiduría, diciendo la forma en que debiera haber sido colocada aquella sobre su pedestal. Habló el grupo de perspectivas, de líneas, de torsos y de cuanto concierne al arte escultórico con tal acopio de conocimientos, que todos los presentes quedaron tan maravillados, dando lugar a que uno de los que allí estaban y que había tomado parte, en concepto de técnico, en los trabajos relativos á la erección de la estatua, dijese á los sabios del grupo:

—Espérense, caballeros. Ahí viene el francés, autor de la estatua. Repítanle lo que han dicho aquí para que el hombre haga las cosas como ustedes dicen que deben hacerse."

Poco tendrían que hacer los que disputan gravemente sobre la orientación de una estatua.

La política local se resiente mucho de esa puerilidad que sólo da importancia á lo accesorio, sin fijarse en lo principal.

La *Nueva Era*, de Pinar del Río, examina sensadamente el estado de la crisis económica que aflige á Vuelta Abajo y señala el remedio en estas líneas:

"El Gobierno ha ordenado la inmediata apertura de las obras públicas acordadas por el Congreso. Ahí encontrarán ó han encontrado trabajo todos ó una parte de los que lo pidieron; pero con eso no se hace más que establecer una tregua, contener por algún tiempo el hambre: porque ni es posible que haya dinero para dar trabajo á toda la población rural de la provincia, ni es conveniente que esa población productiva y agrícola, se convierta en improductiva; en servidores del Estado; en una nueva carga para el Tesoro Nacional.

Gestionar por todos los medios posibles el establecimiento de Bancos Agrícolas donde el pequeño y grande agricultor encuentren crédito fácil y barato; mejorar las condiciones productivas del suelo con métodos adecuados que lleguen prácticamente á conocimiento de nuestros "vegueros" implantando las Granjas Agrícolas; abordar el problema de la irrigación aprovechando las numerosas y abundantes vías pluviales que cruzan la provincia; gestionar porque se concierten tratados con las naciones consumidoras de nuestro producto ofreciéndoles ventajas mutuas y otras medidas de orden interior que garanticen al terrateniente y arrendatario su bienestar y seguridad, colocándolo á salvo de las saqueaduras y explotaciones ineficaces de que muchos han sido víctimas, fiscalizando el obrero con toda la autoridad y derechos de que está revestido, esas operaciones, transacciones y contratos que se celebran entre los dueños de la tierra y los que la cultivan, principalmente de esas grandes compañías ó trusts; es labor que á todos dignifica y sobre la que deben meditar nuestros políticos, dejando á un lado inculpaciones injustas los unos y procediendo con mayor actividad los otros.

Por el momento el remedio aplicado contendrá los gritos de hambre que de nuestros campos han partido; pero es necesario evitarlos en lo porvenir y á ello debemos todos, con nuestro esfuerzo, contribuir."

Después de aliviadas las necesidades perentorias, debe procederse á la ejecución de un plan definitivo al tenor de lo que señala el colega, para que el labrador de Vuelta Abajo pueda subsistir por sí mismo en los días de mala cosecha.

Un cubano muy significado llegado hace muy poco de Méjico, y á quien por incidencia hemos hablado para inquirir lo que de cierto hubiere en las manifestaciones hechas por el señor don Heriberto Barrón en

La *Discusión*, nos ha informado que no tiene otro fundamento ni ha tenido más importancia en la política de oposición la candidatura del señor Barrón para sustituir á don Porfirio, que la que al mismo señor Barrón se le ocurrió (quizás en un momento de buen humor) darle.

El señor Barrón, durante el período de la lucha electoral entre los partidos redencionistas que apoyan la candidatura del señor Madera, y el del general Díaz, se autopostuló haciendo fijar por las esquinas unos cartelones, en forma de manifiesto y en los que recomendaba, como es natural, con gran encarecimiento su candidatura.

El Gobierno no dió señales de preocuparse de las pretensiones del señor Barrón, ni mucho ni poco, como lo demostró el hecho de que mientras perseguía á la prensa *bradinita* y á sus partidarios y secuaces, los pasquines del hoy titulado víctima fueron despareciendo sólo á impulso de la acción del tiempo destructor.

Como la persona informante nos merece un entero crédito por su seriedad y respetos, desde luego podemos asegurar, que á lo expuesto queda reducida toda la importancia del asunto.

### BATURRILLO

En un vibrante artículo, recientemente publicado, mi amigo Vidal Pita, gallego nativo, cubano nacionalizado, y afiliado al partido liberal, pone su grito en el cielo de la justicia, porque Pedro Vázquez Hidalgo, general de nuestras revoluciones, veterano de la gloriosa epopeya de los diez años, histórica y venerable reliquia de los tiempos caballerescos, se muere de hambre en su pueblo natal —Holguín— y para acabar de criar á sus hijos, acepta el cariñoso requerimiento del ilustre Menocal y á Chaparra se va, á sembrar caña, para que de ella hagan azúcar, y con ésta los pasteles que saborearán, entre sorbo y sorbo de generosos vinos y espumoso champagne, en escandalosos banquetes, los triunfadores de la república, advenedizos tal vez, tal vez recién convertidos á la causa de la libertad de su tierra.

Parece que en la vieja villa de Calixto García, lo mismo que Pedro Vázquez, viven preteritos, pobres y olvidados, Manuel Rodríguez y Mariano Torres, otros dos valientes de las guerras de independencia. Parece que los cicatríos que ostenta el cuerpo del nuevo colono del Chaparra, antes que sellos de patriotismo y manifestaciones del viejo ardimiento por la redención cubana, son signos de maldición para los directores de la política gubernamental en Holguín y en Oriente todo. Y observa Pita que, mientras reinan y medran, á título de patriotas cubanos, algunos que como él, servían gustosos bajo la bandera de los leones y castillos; y en tanto que traidorzuelos, medrosos y vividores de otros tiempos, dan la nota, corten el bacalao y cuentan con la adhesión de las ignaras turbas, los generales héroes y los incorruptibles ciudadanos de las horas difíciles, parecen extranjeros en el pueblo en que nacieron, según que luchan con las dificultades de la vida y la general indiferencia.

¿El motivo? Pita, liberal, dice que

Fundada 1752.  
**Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth**  
Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Para el Estreñimiento Crónico.  
Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Biliósidad, Dolor de Cabeza, Vahidos, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestion, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.  
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.  
**Emplastos Porosos de Alcock**  
Remedio universal para dolores.  
Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

**TOPUM** CURA CALLOS  
SOLO ATACA A LA PARED  
TE CALLOSA

APTISEPTICO NO SUPERADO ABSORVENTE  
NO IRRITA

**TALGO BORATINADO SARRA**  
Extra-ligero. IMPALPABLE. Perfume superior.  
PARA BEBES Y DESPUES DEL BAÑO  
Teléfonos A-1106, A-1107, A-1108, automático y 7,277 y 407 y 409 antiguo. Droguería SARRA C 2295

**PEPSINA DE CASTELLS**  
GRANULADA EFERVESCENTE  
Precioso remedio en las enfermedades del estómago. Sus maravillosos efectos son conocidos en toda la isla desde hace más de veinte años. Millares de enfermos, curados responden de sus buenas propiedades. Todos los médicos recomiendan.



**No Pida Usted "PILDORAS ROSADAS"**  
en la Botica, cuando lo que Vd. quiere son las Píldoras Rosadas del DR. WILLIAMS.

Hay muchas "píldoras rosadas" en las boticas, por eso que precisa siempre pedir las "del Dr. Williams." El Remedio Soberano para la Sangre y los Nervios no contiene sus virtudes curativas en el color sino en los ingredientes.

**PILDORAS ROSADAS DEL DR. WILLIAMS**  
se garantizan no contener absolutamente ninguna droga nociva, y las toman hombres y mujeres, niños y ancianos con entera confianza. Se venden en todas las Boticas. D No. 1

Una hermosa mata de pelo es una corona de gloria para el hombre ó la mujer. Una señora escribe desde Londres:  
"El Vigor del Cabello del Dr. Ayer ha hecho muchísimo bien á mi cabello, que crece ahora espeso, lustroso y suave, y cuando está trenzado tiene 55 pulgadas de largo. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer deberían usarlo todas aquellas personas que olvidan de su apariencia."

También puede usted poseer una corona de gloria tal, siguiendo este ejemplo y usando el

**Vigor del Cabello del Dr. Ayer**

Limpia toda la caspa de la cabeza y hace crecer el cabello rico y abundante. No mancha el cabello. Pregunte usted á su médico lo que opina del Vigor del Cabello del Dr. Ayer.  
Preparado por el DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. de A.

NO SEA DEBIL.  
**LA ESENCIA PERSA PARA LOS NERVIOS**

es un tratamiento sin igual para la debilidad nerviosa, insomnio, mala digestión, memoria débil, exceso de trabajo y para toda prostración física ó mental. La *Esencia Persa* para los Nervios despeja el cerebro, fortifica la circulación y comunica vigor magnético á todo el cuerpo. Todos los desgastes y pérdidas desaparecen permanentemente, lo que hace recuperar la potencia.  
Esta preparación se vende en forma de pastillas y está elaborada cuidadosamente con ingredientes vegetales puros, y no contiene mercurio ni droga alguna nociva. No sufrirá Vd. ningún desgano al tomar la *Esencia Persa* para los Nervios, dámos á Vd. una

**GARANTIA ABSOLUTA**

de que con 6 cajas obtendrá una curación permanente, ó le devolveremos el dinero. Precio por cada caja \$1.00, ó seis cajas por \$5.00, oro Americano. Haga una prueba concienzuda é imparcial de la *Esencia Persa* para los Nervios por cuenta nuestra. Al recibir el precio, se enviará franco de porte en una envoltura sin membrete.

THE BROWN EXPORT COMPANY, 95-97 Liberty St., New York, N. Y., E. U. de A.

"VIUDA DE SARRA E HIJO"  
**DOCTOR CALVEZ GUILLEN**  
IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS Y QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5  
49 HABANA 49.



**Damas ó Caballeros**  
que deseen tener el cutis fresco y rosado de los 15 años, usen por la noche *ETERNA JUVENTUD* y de día la *CREMA CARMIN*. Fuera arrugas y barros.—Se vende en Boticas y Perfumerías.

el motivo no es otro que ser conservadores los preteridos. El gallego de origen, protesta de la ingratitude, de la intranquencia política y del fatal intrusismo de quienes nada hicieron por traer la república, ni nada por defender la libertad. Y ahí tiene mi amigo lo que son las cosas: acabun de cumplirse cuatro años desde el día en que, reunidos en Galafre algunos liberales, en compañía de un leonés cultísimo (Leandro G. Alcorta) y de un catalán nervioso (el P. Agustín Miret) alzaron el pendón revolucionario porque la oligarquía moderada cerraba todos los horizontes á los partidarios de Gómez, y prefería para los puestos públicos, recién convertos y recién nacionalizados, á nativos separatistas y veteranos.

Cambiado se han las tortas: es ahora cuando un paisano de Curros Levanta, no el pendón de guerra, sino la queja hiriente y la protesta altiva, contra los nuevamente injustos y desagradecidos.

Y quieren algunos deshispanizar, sacudir toda ingerencia de españoles de origen en nuestras cuestiones internacionales... Siquiera sirven estos peninsulares naturalizados para alzar en ocasiones solemnes su desinteresada voz y decirnos: "ahí los valientes, los abnegados, los patriotas, nuestro ex-adversarios y redentores vuestros, muriéndose de hambre: protegidos, pagadles con vuestra atención sus sacrificios, ó sois indignos de haber obtenido patria y libertad." Ya que no lo hacemos nosotros, ni aun siendo veteranos, háganlo ellos, y la justicia sea.

Os acordáis...? Cinco años atrás cómo me dolía ver, y cómo maldije á la protuvia al ver á Sporno, ex-presidente de la república en la mariguana, patriota incorruptible y héroe abnegado, ganando treinta pesos en el hospital de Trinidad, como un misero portero. Ved ahora á Vázquez, fiando los bártulos, y presto á enyugar buyes en Chaparra...

Esa es la gratitud y ese el proceder de los pueblos sin capacidad...

El escándalo dado por los conservadores en su asamblea de Cienfuegos, hace "pendant" con el ofrecido por los liberales en la suya de la Habana, con la ventaja para aquellos de no haber estado presente ningún Secretario de Hacienda ni Gobernador de Provincia, de filiación conservadora. Con ese motivo, "El Triunfo" se araña por burlas contra las divisiones, enconos y codicias de los contrarios, á quienes supone en fermentación constante; mientras "Cuba" dice que eso ha sido una excepción de la regla, que tal vez fueron liberales los que promovieron el conflicto, y que son los liberales los que viven como el perro y el gato en el recinto de su propia casa.

Ambos tienen razón: ambos partidos están roídos por el personalismo; en los dos, la sed de medro determina la actitud de muchos hombres que parecen intelectuales y patriotas; hay caciques, con mando más ó menos efectivo, en los dos, y total carencia de ideales de sociología en ambos. No hay que charse nada en cara; pero tampoco hay que tronar contra los que sostenemos que ello es prueba de incapacidad, en países á medio constituir, en nacionalidades embrionarias y amenazadas como la nuestra por una imperiosa Ley de poderosa nación vecina.

Que estas elecciones van á ser pacíficas, legales, prudentes, honradas, como interés á nuestro nombre y porvenir...? Lo dudo. Ya no hay soldados americanos en Columbia ni Gobernadores militares en las provincias.

Si esto pasa en el Círculo Liberal y en la Asamblea conservadora ¿qué será cuando se encuentren frente á frente los enemigos, puesta en lo alto de la cueca una tarjeta que dirá "cuatrocientos pesos"?

De "El Triunfo" contendiendo con "La Discusión":

"No hablamos, desde los primeros días de la República, de llamar á la dirección del país, á los Giberger, Castro, Montoro, Zambrana, Terry, etc., mirados como enemigos que eran de la revolución triunfante."

Bueno: pero desde los primeros días llamásteis á otros que ni autonomistas habían querido ser, sino españoles. Y, ya en los segundos días, apenas da

señales de vida y aspira á compartir la dirección de la patria uno de esos contados "enemigos de la revolución" que hicieron pueblo, y conciencia nacional para que las revoluciones fueran posibles si las puertas de la justicia no se abrían, el insulto se ceba en ellos, y la chusma les maldice y execra, á una señal-consigna de tal ó cual ambicioso atrevido.

Y, en cambio: ¡cuántos ex-guerrilleros y ex-espías y vividores de siempre, disfrazados de libertadores, andan por ahí, santo Dios, escapando por el coimillo!

El error fué ese—eréalo "El Triunfo"—el error fué haber tomado por enemigos, en los primeros tiempos de la república, á los autonomistas con pudor que amaban á Cuba y la hubieran servido con probidad y desinterés.

"Hacen falta hasta 300 braceros en el Central "Perseverancia," de don Miguel Díaz," dice "La Unión Española." Y otros colegas dicen: "Centenares de vecinos tienen hambre, por falta de trabajo." "Urge la inmigración," sostienen unos. "Sobran brazos ociosos," exclaman otros. Y ante tan encontradas noticias se pregunta uno: ¿en qué quedamos; es que los cubanos no quieren trabajar en el campo, ó es que realmente no hay ocupación para ellos?

Única dificultad, si es verdad que los Centrales piden brazos: el pasaje. Este se puede obtener, muy barato, de las Compañías ferroviarias, que luego acarrear la caña y el azúcar.

Luego ¿para qué serviría mejor la Secretaría de Agricultura?

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### Centro de la Propiedad Urbana de la Habana EMPEDRADO NUM. 34 AL PUBLICO

El Centro de la Propiedad Urbana de la Habana invita por este medio á todos los propietarios, comerciantes, industriales, obreros y vecinos de la Habana para que concurran al gran meeting que se celebrará el próximo viernes 26 á la una de la tarde en el Teatro Nacional para protestar del proyecto de arrendamiento del Canal de Albezar que es la más valiosa y productiva propiedad del pueblo de la Habana.

Harán uso de la palabra los señores Alfredo Zayas, José Genaro Sánchez, Luis Azcarate, Angel Barros, Juan Gualberto Gómez y otros.

### LA ENSEÑANZA Y LA POLITICA

En las altas esferas gubernamentales cerraron las puertas de la enseñanza á la política, y en la Junta de Educación de la Habana jamás se hizo política alguna ni se prestó atención preferente á los políticos, por muy altos que estuviesen colocados.

Desde el año 1900 formó la actual Junta un escalafón de maestros aspirantes á escuelas mediante ejercicios calificados por tribunales de otros maestros muy competentes, estableciendo más tarde las oposiciones. Ni antes ni después, se tuvo en cuenta para nada, ni se tiene hoy tampoco, la filiación del maestro y si sus aptitudes, moralidad y resultados en la enseñanza. Esa Junta, compuesta de altas mentalidades, en su mayoría dedicadas á la enseñanza superior en la Universidad é Instituto, con un Superintendente de Instrucción que nunca oyó recomendaciones é Inspectores competentísimos y justos, fué un año tras de otro seleccionando con mucho tacto y justicia el personal de las trescientas ochenta aulas que tiene á su cargo y regulando los sueldos conforme al trabajo y méritos de cada maestro, pudiendo decirse que durante los diez años que lleva funcionando nunca tuvo más que plácemes y felicitaciones de los muchos Secretarios de Instrucción Pública y Superintendentes que hubo durante ese largo tiempo, en el cual ningún maestro tuvo motivo para quejarse á la superioridad contra injusticia alguna cometida por ella.

Fué la Junta, fueron todos sus miembros, y lo son hoy, modelos de atención, gobierno y justicia con los maestros, muy celosos de la moralidad y buena educación en las escuelas, y vienen consagrados los últimos á la en-

señanza y obras altruistas desde su juventud.

Sería injusticia y contrario á la buena marcha de la enseñanza en el Distrito de la Habana el que fueran sustituidos esos hombres en el gobierno de las escuelas por otros desconocedores de los maestros y de la obra eminentemente patriótica que vienen haciendo de los diez años citados á esta parte, los doctores Dihigo, Aragón, Plá, Muñoz, Delfín, Aróstegui, Meza y Camps, que forman la actual Junta de Educación.

Estos hombres y los suplenes suyos que ellos deben indicar, caben muy bien todos en la candidatura liberal y conservadora para seguir como hasta aquí gobernando las escuelas de este Distrito, desde los respectivos puestos que hoy ocupan en la Junta de Educación, y sería un triunfo moral y patriótico de ambos partidos para las masas del pueblo y ejemplo de los demás términos municipales, el que salieran electos por unanimidad para constituir dicha Junta conforme á la nueva Ley Escolar.

Ninguno de ellos es político activo, pues no los vemos figurar en fiestas políticas. Son hombres consagrados á la enseñanza, afiliados ó simpatizadores del partido liberal ó conservador y ser-vidores de su patria.

Si los jefes y prohombres de ambos partidos toman interés en ello, seguros estamos que los postularán simultáneamente las Asambleas Municipales para los cargos que hoy desempeñan en la Junta de Educación, y no dudamos que lo tomen atendiendo al patriotismo de todos ellos é historia de la actual Junta de Educación de la Habana.

M. GOMEZ CORDIDO.

### MITIN DE PROTESTA

La Comisión nombrada por la Asamblea de Comerciantes, Industriales, profesionales y obreros celebrada el día 16 del presente mes en la Lonja del Comercio, para cumplir con los acuerdos de dicha Asamblea, tiene el honor de poner en conocimiento de los dueños de todos los establecimientos de Comercio é Industria de la Habana, y á los señores profesionales y obreros, que el mitin de protesta contra el arriendo del Canal de Vento, iniciado por el Centro de Propietarios de la Habana, tendrá lugar en el Teatro Nacional el viernes de esta semana, día 26, á las dos de la tarde, al cual, por uno de dichos acuerdos deben asistir todas las clases representadas por esta Comisión, apoyando á dicho Centro de la Propiedad cerrándose los establecimientos á las dos de la tarde y abriéndose de nuevo á las 4 p. m. de dicho día.

Se ruega pues á todos nuestros compañeros del comercio y de la industria y á los señores profesionales y obreros, que demuestren en esta ocasión la solidaridad que debemos observar todos los habitantes de la Habana, ante el peligro de los graves perjuicios que nos inferiría el arriendo del Canal de Vento, si se llegara á realizar, asistiendo todos al mitin del Teatro Nacional y cerrándose todos los establecimientos en la forma acordada por la Asamblea.

Los gremios del Comercio y de la Industria hacen constar: que á los obreros de las fábricas y talleres que cobran según el trabajo que realizan, no se les exige la concurrencia al Mitin, sin embargo, agradecerán su presencia en dicho acto á los que voluntariamente puedan y quieran asistir.

Habana, 23 de Agosto de 1910.

José M. Berriz, por viveres finos.—Dr. Gerardo Fernández Abreu, por la Asociación de farmacéuticos.—Enrique Varona, por los obreros.—Carlos Arnoldson, por los comerciantes é importadores.—Narciso Maciá, por los almenistas de viveres en general.—J. González Covián, por viveres con limitación.—Manuel Pérez, por sederías y quinealla.—Castor F. Calvo, por ferreterías.—Rafael Mercadal, por pelterías.—José M. Mantecón, por almacén de viveres finos.—Ramón Planiol, por maderas y materiales en construcción.—E. Aldabó, por fábricas de liqores.—Antonio Romero, por almacén de vinos.—José Crusellas, por jabonería y perfumería.—Manuel Alvarez, por fábrica de chocolates.—Benito Gil, por fábricas de escobas.—José M. Fernández, por los detallistas de viveres.—José Llanosa, por cafés.—Eduardo García Capote, por locerías.—Felipe González, por hoteles.—José Valdés, tejidos sin taller.—José Pando, tejidos con taller.—Manuel Negreira, por fábricas

de liqores.—Nicolás Guas, por fondas.—Juan Rego, por panaderías.—Francisco Comerana, por sederías.—Miguel Recarey, por carnicerías.—Doct. Serafín Sánchez, por barberías.—José Acebo, por cajonerías.—Francisco Navas Blanco, por trenes de coches.—Faustino López, por fábricas de dulces y confiterías.—S. Orioso, por almacenes de forraje.—Angel Estrango, por litografías.—Ignacio Nazábal, por azucareras.—Dario Alvarez, por hojalaterías.—Manuel Rodríguez López, por batillos, de la plaza Vieja.—Francisco López, por batillos de la Plaza del Vapor, y por los demás gremios, José Roca.

### EL TIEMPO OBSERVATORIO NACIONAL

25 Agosto 1910.

Observaciones á las 8 a. m. del meridiano 75 de Greenwich: Barómetro en milímetros: Pinar del Río, 760.11. Habana, 760.14. Matanzas, 759.61. Camagüey, 760.35. Santiago de Cuba, 758.93.

Temperatura: Pinar del Río, del momento 26°6, máxima 33°0, mínima 24°0. Habana, del momento 28°2, máxima 31°0, mínima 25°0. Matanzas, del momento 25°0, máxima 31°7, mínima 21°5. Camagüey, del momento 26°4, máxima 31°6, mínima 23°3. Santiago de Cuba, del momento 29°0, máxima 30°0, mínima 24°0.

Viento: Pinar del Río, NE, 5.4 metros por segundo. Habana, calma. Matanzas, calma. Camagüey, N, 2.5 metros por segundo. Santiago de Cuba, SSE, flojo.

Lluvia durante las últimas 24 horas: Habana, lloviznas.

Ayer en la Habana: Viento predominante ENE., velocidad 6.0 metros por segundo. Barómetro á las 4 p. m. 759.24.

Llovió en Mantua, Guanajay, Arroyos de Mantua, Macagua, Alquizar, San Antonio de los Baños, Bahía Honda, Limonar, Cárdenas, Caibarién, Santo Domingo, Placetas y Baracoa.

Agosto 25 de 190. 6 p. m.

La perturbación ciclónica del S. de St. Thomas, de que nos hemos venido ocupando en estos días, parece que se ha movido lentamente de ayer á hoy, adelantando muy poco en su trayectoria; debido, tal vez, á la influencia del área de alta presión que existe en los Estados Unidos, cerca de su costa oriental.

La expresada perturbación puede estarse preparando para la recurre, ó quizás modificando su organización. Pero esta creencia necesita confirmarse con las observaciones posteriores.

Luis G. Carbonell.

### Gran Depósito de Jovas Finas Lotes de Brillantes Sultos

MARCELINO MARTINEZ MURALLA 27, ALTOS

Constante existencia en joyas de brillantes y sin brillantes, de oro de 12, 14 y 18 kilates; gran surtido de medallas de oro con relieve, formas caprichosas; collares, gargantillas; bolsos de plata para señoras y bolsillos, portamonedas, infinidad de modelos.

En relojería hay la representación de la fábrica más antigua de Suiza, fundada hace 140 años: son los mejores del mundo, los más seguros y los más exactos.

Pídase la marca CABALLO DE BATA, TALLA, COVADONGA y GALICIA. Para los obreros, los legítimos y auténticos F. E. ROSKOPF PATENTE, creados hace 50 años.

### POR ESOS MUNDOS

Un médico innovador

El doctor Knaps es hombre aficionado á los remedios heroicos. En su opinión ningún médico debe perder el tiempo tratando de curar á los tuberculosos y en una conferencia de clínica climatológica ha dicho rotundamente á sus compañeros de profesión: "Mata á los tísicos con dosis de morfina redobladas. Morirán sin dolor. Es mi costumbre y vosotros te-

néis el sagrado deber de emplear la morfina siempre que os hamen para asistir á un tísico moribundo."

El que esto aconseja es una autoridad en el mundo científico, y además desempeña el cargo de director de la clínica tuberculosa de Nueva York y de varios sanatorios tuberculosos. Ignoramos si aplica su método á los pacientes que se ponen á sus manos.

Los solares más caros

En París, Londres y Nueva York, hay ciertos terrenos que valen actualmente más que los edificios que se alzan en ellos, aun cuando éstos fuesen de mármol.

Hace años se vendió en Londres un solar de la esquina de Old Broad Street y Threadneedle, á más de seis mil pesetas el metro cuadrado.

En Wall Street, de Nueva York, frente á los edificios de Pierpont Morgan y Compañía, el metro cuadrado de terreno ha alcanzado el fantástico precio de 9,900 pesetas, lo cual equivale á más de treinta y cinco pesetas cada trocito de tierra del tamaño de un sello de correos.

La costumbre yanqui de construir casas de veinte y treinta pisos permite sacar gran partido de los solares, y esto explica lo exorbitante del precio.

### POR LAS OFICINAS PALACIO

Al Calabazar

El señor Presidente de la República, salió ayer tarde en automóvil para su finca "América," del Calabazar, siendo acompañado por su hijo don Miguel Mariano, el Mayordomo de Palacio, señor Targarona y el ayudante, señor Quiñones.

El señor Pasalodos

El Secretario de la Presidencia, señor Pasalodos, asistió ayer tarde al entierro del doctor don Pedro G. Medina, padre del Director de los Registros y del Notariado.

Sin lugar

Ha sido declarado sin lugar por el Presidente de la República, el recurso especial que interpuso la Compañía del Ferrocarril del Oeste de la Habana, contra resolución de la Secretaría de Hacienda, que confirmó la liquidación practicada por la Administración de Rentas de la Habana para hacer efectivo el impuesto sobre utilidades de dicha Compañía durante el año social que terminó en 31 de Diciembre de 1909.

### SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

No es posible

Al señor Superintendente Provincial de Matanzas se le comunica que la cantidad consignada en el actual presupuesto para pago de alquileres, no permite acceder al aumento solicitado por el señor Francisco Araña.

No debe repetirlo

Al señor Presidente de la Junta de Educación de Isla de Pinos se le ha manifestado que debe remitir la carta de gastos de viaje á que se refiere, pero que en lo sucesivo debe abstenerse de incurrir en gasto alguno sin obtener previamente el consentimiento de este Centro.

Denegación

Se ha negado al maestro de Rodas, señor Rodolfo Barreras, el pago de sus haberes en el período de vacaciones, por carecer de derecho.

En espera

Se ha manifestado al señor Superintendente Provincial de Escuelas de Santa Clara, que la ratificación del maestro señor Joaquín Campo, debe quedar pendiente hasta que la Junta de Educación de Esperanza acuerde aceptar ó no la propuesta del Inspector del distrito.

No es posible

A la Junta de Educación de Batabanó se le manifiesta que no es posible por el momento acceder á la solicitud de aumento de sueldo que hacen los maestros de aquel distrito, por cuanto no lo permite lo consignado al efecto en los presupuestos generales de la Nación.

### Subasta autorizada

Ha sido autorizada la Junta de Educación de Nuevitas, provincia de Camagüey, para subastar las obras de colocación de una tapa en el algebe de la casa-escuela número 1.

### Nombramiento aprobado

Ha merecido la aprobación de esta Secretaría el nombramiento hecho por la Junta de Educación de Santa Isabel de las Lajas, para el cargo de Presidente de la misma, á favor del señor Emilio Bárczew.

### Que remitan comprobantes

Se ha ordenado á la Junta de Educación de Remedios, provincia de Santa Clara, que solicite, de las personas á quienes se le adeudan las cantidades de \$724 y \$112 por concepto de alquileres, la documentación necesaria para disponer el pago de las mismas.

### DE COMUNICACIONES

#### Nombramiento

El Director General del ramo ha nombrado á don Juan Virgil Valdés, Administrador de Correos de la Oficina de San José, en la Provincia de Santa Clara, á virtud de renuncia presentada por don José de la Luz Nodarse.

#### Renuncia

Ha sido aceptada la del mensajero de la oficina local de comunicaciones de Preston, Ricardo Reina Arias.

### ASUNTOS VARIOS

#### El Mitin de Tacón

El Presidente del Centro de Cafés ruega encarecidamente á los asociados del mismo y aun á aquellos que no lo sean, cierren sus establecimientos hoy, viernes, de 2 á 4 de la tarde, en cuyas horas celebra la Comisión el grandioso acto de protesta que ya conocen los compañeros, al objeto de que no prospere el proyectado arrendamiento del Canal de Albezar. El tiempo que en el teatro Nacional dure el mitin, estará paralizada la vida mercantil del comercio, la industria y trabajo obrero, por cuyo motivo se impone como un deber ineludible el cierre de los cafés durante esas horas.

### CRONICA JUDICIAL

#### EN EL TRIBUNAL SUPREMO

Este alto tribunal ha dictado las siguientes resoluciones: Declarando sin lugar el recurso de casación por infracción de ley interpuesto por el Ministerio Fiscal en representación del Estado, contra sentencia del Juzgado de Guanabacoa que ordenó el desahucio del solar número 34 de la calle de San Juan de Dios.

Declarando sin lugar el recurso de casación interpuesto por Isidro Rivera contra sentencia de la Audiencia de Oriente, que lo condenó por lesiones.

#### EN LA AUDIENCIA

Estaba señalado para ayer en la Sala primera el juicio oral de la causa seguida por amenazas condicionales contra Luis Sánchez Villalobos. Se suspendió para nuevo señalamiento.

En la Sala segunda se celebró la vista del incidente de recusación del Juez Sr. Rogelio Pina, no asistiendo las partes.

#### Sentencias

Se han dictado las siguientes: Condenando á Juan Suárez Sánchez, en causa por tentativa de robo, á 750 pesetas de multa. Condenando á José de Cárdenas y Pérez, en causa por lesiones, á dos años y un día de prisión.

Absolviendo á Constantino González, en causa por falsificación. Y por último, absolviendo á Evaristo García Menéndez y Manuela Valverde Valdés, en causa por incendio.

#### Señalamientos para hoy

No hay ninguno en el Supremo ni en la Sala de lo Criminal de la Audiencia.

## NER-VITA

Los enfermos de Anemia, los Raquíticos, los Convalescientes, los que padecen Cansancio, los Débiles de Nervios, los Desgastados antes de tiempo, los que han perdido la Memoria; deben tomar esta preparacion, si desean realmente recuperar la Salud.

"MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION FRANCO-INGLESA" 1908  
ANGLO-AMER. PHARMACEUTICAL CO., LONDRES - NEW YORK - PARIS

## NER-VITA

### NO ABANDONE SUS OCUPACIONES

Durante el VERANO tome todas las mañanas una CUCHARADA de



## MAGNESIA SARRA

SABROSA, REFRESCANTE, EFERVESCENTE y conservará el ESTOMAGO en buen estado sin impedirle para nada

Droguería Sarrá

Teniente Rey y Compostela--Habana—En todas las Farmacias-Frasco pequeño: 20 cents.  
TELEFONO: A-1106-A-1107-A-1108 automático—7-277-409 antiguos

# CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Calmantes. De gusto agradable. No contiene Opio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher









PAGINAS LITERARIAS TURBONADA (2)

Realmente, el corazón no engañaba a Caridad; el momento decisivo estaba próximo... Don Carlos, bien porque ya conceptuase madura la breva; bien porque no pudiera dejar transcurrir más tiempo en Cuba...

¡Buena estaba el alma del Vizcaíno! Don Vicente no pensó nada, no resolvió nada; desde el momento en que apagó la luz...

Se hallaba en un país lejano, y cruzaba a altas horas de la noche por un callejón de mala fama... Don Vicente veía irradiar en su mano izquierda un diamante...

¡Hermoso, oye... Ven acá... mira... díjole la prostituta, sujetándole por el brazo... ¡Dios mío, Dios mío! Aquel tono de voz...

En la sala se oyeron pasos de pies de hierro o piedra, y al instante la puerta de la habitación se fué abriendo lenta y silenciosamente...

¡Mís hijos!—gritó don Vicente con desgarrador acento, pidiendo socorro. ¡Oh! El alma de la noche, henchida de recónditas ternuras...

¡Papá!—moduló desde una habitación próxima, el eco vibrante de una voz argentina. ¡Hija mía!—voiferó don Vicente a pleno pulmón...

En esos instantes, la buena de María Rosa que, rendida por el duro tráfico del día, llevaba dos horas ante su Virgen de la Caridad...

¡Nada—replicó don Vicente derramando lágrimas como puños... ¡Acabo de resolver el problema: puedes decirle a nuestro tío que se vaya a mandar llover con su dinero.

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante... ¡Mira hija y tristemente... De súbito desvanecióse todo aquello en un instante...

TODA PERSONA DE AMBOS SEXOS

ricos, pobres y de pequeño capital, 6 que tengan medios de vida...

COCINERA PENINSULAR SE OFRECER: cocina a la española y criolla. Agulla 157, bajos. 9720 4-23

PARA ENCARGADA DE UNA CASA O cocinar para corta familia, desea colocarse una peninsular de mediana edad...

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA colocarse de criada de manos o de manejadora. Obispo núm. 2, altos del café. 9716 4-23

DOS JOVENES PENINSULARES DESEAN colocarse para criadas de manos o de manejadoras. Empedrado núm. 77. 9713 4-23

DESEAN COLOCARSE DOS PENINSULARES, una cocinera y la otra criada de manos; están acostumbradas al servicio...

UNA CRIANDERA CON LAS MEJORES recomendaciones, pues ha criado dos niñas en la Habana...

UNA ESPAÑOLA DESEA COLOCARSE con poca familia o persona sola para el gobierno de la casa...

DE CRIANDERA, A LECHE ENTERA, de 4 meses, reconocida por médico, desea colocarse una joven peninsular cuyo niño puede verse y con buenas referencias...

DE COCINERA DESEA COLOCARSE una peninsular que sabe su oficio a la española y criolla...

SE SOLICITA UNA MUCHACHA, MORENA, para manejar el recién nacido y coser en los ratos desocupados...

PARA UN MATRIMONIO SE SOLICITA una cocinera y criada de manos, ambas de color o blancas...

UNA SEÑORA DESEA COLOCAR EN hipoteca \$3,400, a módico interés, bien sea en la Habana o en alguno de sus barrios...

PARA CRIADA DE MANOS DESEA colocarse una peninsular que tiene buenas referencias de las casas en donde ha servido...

SE SOLICITA UNA CRIADA DE MANOS, cocinera, con buenas referencias. Doño 81. 9766 4-23

UN ASIÁTICO, COCINERO EN GENERAL, cocina a la española y criolla, desea colocarse en casa particular o establecimiento...

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA colocarse de criada de manos con una familia de moralidad...

UNA CRIANDERA PENINSULAR, DE 8 meses, desea colocarse a media o leche entera...

CRIANDERA PENINSULAR DESEA colocarse, buena y abundante leche, de 4 meses, recomendada...

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA, sabe cumplir muy bien su obligación, tiene que responder de su honradez...

UNA JOVEN PENINSULAR DESEA colocarse de criandera a leche entera; tiene buena leche y abundante y quien la garantiza...

SE DAN DE 5 A 6 MIL PESOS CON garantía hipotecaria sobre finca rústica, está bien situada...

DINERO EN HIPOTECA Juan Pérez. San Ignacio 30, de 1 a 4

Doy dinero en todas cantidades en esta ciudad y Vedado, con todo y Cero, Compro y vendo fincas urbanas y rústicas...

HAGO HIPOTECAS Doy dinero en primera y segunda hipoteca en la Habana, Cero y Vedado...

UNA PERSONA DE 40 AÑOS DE edad, con 25 de residencia en el país, activo y honrado...

SE SOLICITA UN SOCIO CON \$10,000 a \$15,000, para un negocio establecido hace más de 2 años...

DESEA COLOCARSE UNA JOVEN PENINSULAR de criada de manos en casa de moralidad...

DESEA COLOCARSE DE CRIADA DE MANOS o de manejadora, una peninsular con buenas referencias...

SE SOLICITA EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

SE NECESITA, EN CALZADA 60, Vedado, una manejadora que tenga experiencia en esta ocupación...

EFFECTOS DE BASE BALL

Guantes, mascotas, bates y uniformes. PELOTA LIGA OFICIAL Para TENNIS, raquetas, mallas y pelotas. Pidan catálogos. Almacén de Papelería, Muralla 39 Hourcade, Crews y Co.

HENRY CLAY A una cuadrera de esa Fábrica, vendo casas nuevas de mampostería y azotea...

ESQUINA Frente a Henry Clay y a la Calzada del Luyanó...

EN GANGA Vendo una esquina nueva, con bodega, 7 accesorias...

PARA UNA INDUSTRIA Casas pequeñas, etc., etc. Se venden dos manzanas...

SE VENDE UN RASTRO BARATO En el mismo Informan. Mercado de Colón núm. 9833 4-26

POR NO PODER ATENDERLO SU dueño, se vende un establecimiento o se cede la acción al local...

BUEN NEGOCIO JESUS DEL MONTE Se venden cuatro casas, juntas, acabadas de reedificar...

CASAS EN VENTA Neptuno, Agulla, San Lázaro, Habana. Animas, Manrique, Virtudes, Cienfuegos, Gervasio...

LINEA Y 17, VEDADO Vendo 2 casas modernas de buena construcción...

VENDO 2 CASAS Una en San Ignacio, de alto, propia para almacén...

SE VENDEN: BARRIO DE SAN LAZARO 1 solar, 13 x 35 metros...

EN EL CERRO, AL PRINCIPIO Y CERCA de la Calzada, vendo 1 terreno muy bien situado...

SON LOS MEJORES Solares del Reparto Lawton, 4 plazas, desde 5 hasta 15 pesos...

PARA PRINCIPIANTES SE VENDE una bodega sumamente barata...

BUEN NEGOCIO Próximo a Henry Clay se vende una casa de tabla y teja...

FARMACIA Por tener que dedicarse el dueño a otros negocios...

Por ausentarse su dueño el extranjero, se vende el gran Hotel, Restaurant y Café...

VENTAS DE CASAS Y SOLARES En el Vedado, calle 9, cuatro casas de \$6,500...

SE VENDE, SAN LUIS \$10, JESUS del Monte, sala, saleta, cuatro habitaciones...

BARBEROS.—SE VENDE, AL CONTADO 6 a 8 plazas, una barbería acreditada...

SE ARRENTA UNA CARNICERIA EN punto bueno y céntrico, por no poder atenderla su dueño...

BUEN NEGOCIO, EN EL VEDADO, EN la calle 21, vendemos una casa con 1,333 metros...

SE VENDEN LAS CASAS SAN LAZARO 296 y 298, con una superficie de 500 metros cuadrados...

LA ZILIA.—SUAREZ 45.—TELEFONO 1598 Es la casa que da más dinero por ropas, alhajas y otros efectos. NO PIERDAN LA OCASION

SE VENDE, EN 650 PESOS, UNA CASA con sala, comedor, dos cuartos, cocina, patio, en Guanabacoa...

ESQUINAS EN VENTA Salud, \$14,000. Cárdenas, \$25,000. Picota, \$10,000. San Rafael, \$15,000...

DE MUEBLES Y PRENDAS. POR AUSENTARSE PARA EL EXTRANJERO, se vende un sillón dental Wilkerson...

PIANOS HAMILTON Muebles y piano.—SE VENDEN muy baratos todos los de una familia...

DE CARRUAJES SE VENDE, DE MUY POCO USO, UN tren compuesto de un Tilbury, caballo y arreos...

DE MAQUINARIA NUEVA FUNDICION Y MAQUINARIA de Salvador Fresquet, Calixto García...

GALDERERIA BRANDORFF y SANROMA Aparatos para toda clase de industrias...

CAJAS DE SEGURIDAD Si su Caja es PATENTE MOSLER Vd. tiene lo mejor que puede hacerse...

CASTEIRO y VIZOSO, S. en C. Almacenes de Ferreteria Lamparilla nº 4, HABANA.

A LOS VEGUEROS Y HACENDADOS Vendemos donkeys con válvulas, camisas, barras, pistones, etc.

DE ANIMALES SE VENDE un magnífico perro criollo de siete crías...

CAJA DE HIERRO Se vende en precio barato, por no necesitarse...

HORTALIZAS Semillas a precios de Catálogos Americanos...

ACEITE AUTOMOVIL SUPERIOR MEDIO GRUESO EXTRA GRUESO

SE VENDE UN MUY BUEN ESTADO, un tren completo, compuesto de un milord, caballo, arreos...

SE VENDE O CAMBIAN Carruajes de todas clases, como Duquesas, Mylords, Fiestones...

ADELGAZAR friccionándose una vez cada día con "Tibiñ Clorol", locion vegetal al alcohol...